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>>>> niebo  w  SOWA 
Kilkadziesiąt osób, czyli komplet uczestników pojawił się wie-

czorem 27 listopada w suwalskiej Strefie Odkrywania Wyobraźni 
i Aktywności. Pracownicy Centrum Nauki Kopernik opowiadali  
o nocnym niebie i jego tajemnicach. 

Podczas otwartych warsztatów „Nocne Niebo” uczestnicy poznali spo-
soby rozpoznawania gwiazdozbiorów, dowiedzieli się, gdzie szukać 
planet i dlaczego warto spoglądać w niebo nawet wtedy, gdy wydaje się 
zupełnie ciemne

Niestety planowane obserwacje nieba na żywo nie odbyły się 
z powodu dużego zachmurzenia. Mimo to atmosfera była wyjąt-
kowa – przy zgaszonych światłach uczestnicy wysłuchali intere-
sujących opowieści o gwiazdozbiorach oraz krótkiego wykładu  
o aktualnych warunkach na niebie, zaprezentowanych dzięki spe-
cjalnej aplikacji komputerowej.

27 listopada na niebie działo się wiele ciekawego. Obserwować moż-
na było satelity Starlink, Galaktykę Andromedy oraz planety Wenus, 
Mars, Saturn i Jowisz. Uczestnicy spotkania usłyszeli nawet odgłosy  
z tej ostatniej planety, które zaprezentował DJ Słoma

To było jedno z wydarzeń przygotowanych na jubileusz 80-lecia 
Biblioteki Publicznej im. M. Konopnickiej, która od blisko 4 lat współ-
pracuje z Centrum Nauki Kopernik. Dzięki tej współpracy przed dwo-

ma laty Suwalczanie mogli po-
dziwiać niebo w planetobusie, 
a teraz na warsztatach „Nocne 
Niebo” przygotowanych przez 
Centrum Nauki Kopernik.

Podczas wydarzenia każdy mógł 
również bezpłatnie skorzystać  
z przestrzeni wystawowej SOWA 
Suwałki. Była to świetna rodzinna 
zabawa

Musicalowy  koncert 

30 listopada sala im. A. Wajdy w Suwalskim Ośrodku Kultury 
wypełniła się po brzegi publicznością spragnioną muzycz-
nych emocji. Tego dnia odbył się wyjątkowy koncert musicalo-
wy, podczas którego Suwalska Orkiestra Kameralna pod batu-
tą Miłosza Bembinowa (na zdjęciu powyżej) zabrała słuchaczy  
w podróż przez historię światowego musicalu. Autorskie aran-

żacje utworów przygotował 
Kasper Zborowski-Weychman 
(na zdjęciu obok), który znalazł 
się również wśród wykonawców. 
Wraz z nim na scenie pojawili się: 
Dominika Dąbrowska, Magda 
Groszek, Malwina Kusior i Liwia 
Pawłowska – artyści, którzy swo-
im talentem i energią porwali 
publiczność od pierwszego do 
ostatniego dźwięku.

Była to muzyczna podróż po 
historii najbardziej rozpoznawal-
nych przebojów musicalowych 
świata. Począwszy od klasycz-
nych tytułów, a skończywszy na 
współczesnych przebojach XXI 
wieku. Publiczność usłyszała naj-
bardziej rozpoznawalne melodie 

zarówno z klasycznych musicali, jak i filmów muzycznych, które 
zostały zaadaptowane na wersje sceniczne. W programie znalazły 
się m.in. największe hity z musicali: Les Misérables, Miss Saigon, 
Taniec wampirów, Mamma Mia, i Jesus Christ Superstar, ale też 
utwory z: „Akademii pana Kleksa” i „Piotrusia Pana”.

Fot. Zbigniew Stelmaszek, Suwalski Ośrodek Kultury
Fot. Sudovia News
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Rozpoczyna się grudzień, a to oznacza, że przed 
nami okres Świąt Bożego Narodzenia. Jak co roku  
z tej okazji przygotowujemy w naszym mieście sze-
reg wydarzeń z tym związanych.

Już w najbliższą sobotę (6 grudnia) o godzinie 17 
na Placu Marii Konopnickiej rozświetlimy choinkę 
miejską oraz ozdoby świąteczne. W tym roku przy-
gotowaliśmy kilka nowych kompozycji, które zo-
staną rozstawione na suwalskich placach i ulicach. 
Serdecznie zapraszam Państwa do udziału w tym wydarzeniu.

Ponownie liczymy również na Wasze zaangażowanie, kochani mieszkań-
cy. Mam na myśli ozdoby naszych domów i balkonów. Ogłaszam konkurs 
„Jest taki świąteczny czas…”. Zachęcam do wzięcia udziału i zgłaszania do 
22 grudnia swoich kompozycji świetlnych. Do wygrania są atrakcyjne na-
grody finansowe.

W tym roku wracamy również z pomysłem organizacji jarmarku świątecz-
nego „pod chmurką”, który odbędzie się w dniach 19-21 grudnia na Placu 
Marii Konopnickiej w Suwałkach.

To będzie wyjątkowe wydarzenie, które mam nadzieję, przyciągnie zarów-
no Was drodzy mieszkańcy jak i turystów.

Na 21 grudnia zaplanowaliśmy Wigilię Miejską, która również odbędzie się 
na Placu Marii Konopnickiej. Już dziś na nią wszystkich Państwa zapraszam, 
byśmy mogli złożyć sobie najserdeczniejsze życzenia świąteczne.

A zaraz po świętach w noc sylwestrową spotkamy się ponownie na Placu 
Marii Konopnickiej, by wspólnie powitać Nowy Rok 2026.
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DYŻURY RADNYCH

W każdy wtorek w godz. 15:30-17 w pok. 146 Urzędu 
Miejskiego można spotkać się z suwalskimi radnymi  
i przekazać im swoje uwagi i pomysły.

We wtorek 9 grudnia zapraszają Wioletta Wawru- 
kiewicz i Marek Zborowski-Weychman oboje z Klubu 
Radnych „Razem dla Suwałk”. Natomiast 16 grudnia 
zapraszają Bogdan Bezdziecki z Klubu Radnych Prawo 
i Sprawiedliwość i Sylwester Cimochowski z Klubu 
Radnych „Razem dla Suwałk”. Na spotkanie z radny-
mi 23 grudnia zapraszają Tadeusz Czerwiecki z Klubu 
Radnych Prawo i Sprawiedliwość i Zbigniew De-Mezer 
z Klubu Radnych „Razem dla Suwałk”.

Przewodniczący Rady Miejskiej Zdzisław Przeło- 
miec lub wyznaczony przez niego wiceprzewodniczą-
cy przyjmuje interesantów w każdy poniedziałek, od 
15:30 do 17 w pokoju 145 na pierwszym piętrze Urzędu 
Miejskiego.

Pływalnia  7  dni  
w  tygodniu

Ośrodek Sportu i Rekreacji w Suwałkach informu-
je, że w odpowiedzi na liczne prośby dotyczące udo-
stępniania pływalni w Szkole Podstawowej nr 10 przy 
ul. J. Antoniewicza 5, będzie ona czynna również  
w weekendy.

Do 6 stycznia będzie czynna w soboty i niedzie-
le w godzinach 10-18, a od poniedziałku do piątku  
w godzinach 6-22. To świetna okazja, by aktywnie 
spędzić czas z rodziną i popracować nad formą – nie 
na lato, a na lata. OSiR przypomina, że z pływalni mo-
gą korzystać wszyscy (nie tylko uczniowie) – wystar-
czy przyjść, wykupić wejściówkę i korzystać z w pełni 
wyposażonej pływalni.

Pływalnia składa się z jednej niecki basenowej o wy-
miarach 25 m x 12,5m, z czteroma torami pływackimi  
o głębokości od 1,35 m do 1,8 m oraz części wypłyconej 
oddzielonej murkiem od torów pływackich – obejmu-
jącej 2 tory o głębokości 1 m. W bezpośrednim sąsiedz-
twie basenu znajduje się widownia mogąca pomieścić 
170 osób. Pływalnia w godzinach otwarcia jest pod sta-
łym nadzorem ratowników. Obiekt został dostosowany 
dla potrzeb osób z niepełnosprawnością – w budynku 
znajduje się dostosowany węzeł sanitarny i szatniowy, 
a na hali basenowej zamontowany jest dźwig ułatwia-
jący wejście osoby z niepełnosprawnością do basenu.

Płatne  staże  uczniowskie
28 listopada w Zespole Szkół nr 6 podsumowano pierwszą edycję płat-

nych staży zawodowych realizowanych dla uczniów w ramach projektu 
„Suwalskie Centra Kształcenia Zawodowego. Poprawa jakości systemu kształ-
cenia na terenie Miasta Suwałki poprzez modernizację kształcenia w Zespole 
Szkół nr 4, Zespole Szkół nr 6 i w Zespole Szkół Technicznych w Suwałkach”. 
Projekt współfinansowany jest ze środków Europejskiego Funduszu Społecz- 
nego Plus w ramach programu Fundusze Europejskie dla Podlaskiego 2021-2027.

Uczniowie odbyli 180 godzin płatnego stażu, co pozwoliło im wykorzy-
stać w praktyce wiedzę zdobytą w szkole, poznać środowisko pracy i postawić 
pierwsze kroki na rynku pracy. Lista pracodawców wspierających pierwszą 
edycję staży: Szulc Trading Małgorzata Szulc, SPLENDOR Marzena Piotrowska, 
GEDEON Wróblewski Sp.j., ADB Furniture Sp. z o.o., Zakład Stolarski „PROFIL” 
Jarosław Wojtulewicz, AQUAEL Sp. z o.o., Usługi Samochodowe Auto Handel 
Krzysztof Tomczyk, MASSI MOTORS Mariusz Jaremko, AUTOLAK Karol 
Gabrański, Auto Naprawa Tomasz Kozłowski,  DBK Sp. z o.o., GAB – TRANS 
Gaber Sp. k. oraz MATRIX Cezary Taraszkiewicz. 
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>> Bezpłatne  szkolenia  obronne
Miasto Suwałki oraz Park Naukowo-Technologiczny Polska-

Wschód rozpoczęły cykl bezpłatnych szkoleń dla mieszkańców 
z zakresu obrony cywilnej i pierwszej pomocy. Wciąż można za-
pisać się na zajęcia w grudniu. Pojedyncze szkolenie trwa 2,5 go-
dziny. Jest to czas przeznaczony na wyposażenie uczestników 
w wiedzę niezbędną do zwiększenia poczucia bezpieczeństwa.

W czasie pierwszego szkolenia 25 listopada  emerytowany mjr Zbi-
gniew Perkowski opowiadał m.in. o sygnałach alarmowych i komuni-
katach ostrzegawczych, a także o środkach ochrony indywidualnej 
i miejscach schronienia

Szkolenia mają zwiększyć świadomość obywateli dotyczącą 
prawidłowego postępowania w sytuacji zagrożenia. Całość za-
dania finansowana jest z budżetu Miasta Suwałki.

Największe 
zainteresowanie 

uczestników 
wzbudziło szkolenie 

z zakresu 
udzielania pierwszej 

pomocy

Bezpłatne szkolenia wciąż trwają. Dostępne terminy szkoleń  
w Parku Naukowo-Technologicznym przy ul. Innowacyjnej 1: 4.12 
(czwartek) – 10-12:30; 9.12 (wtorek) – 10-12:30; 11.12 (czwartek) – 17-
19:30; 13.12 (sobota) – 10-12:30; 20.12 (sobota) – 10-12:30.

Osoby zainteresowane udziałem mogą zapisywać się telefo-
nicznie lub mailowo: tel. 87 564 22 00; e-mail: park@park.suwalki.pl

Koncert  „Zabłocki  Osobiście”>>
Suwalska Biblioteka Publiczna im. M. Konopnickiej zaprasza na kon-

cert „Zabłocki osobiście – piosenki rozebrane”, który odbędzie się 11 grud-
nia o godz. 18 w sali koncertowej Państwowej Szkoły Muzycznej I i II st.  
w Suwałkach przy ul. Muzycznej 1. Obowiązują wejściówki, które są do od-
bioru w administracji Biblioteki ul. E. Plater 33A (II piętro, pok. 13). Możliwa 
jest także rezerwacja telefoniczna pod nr 87 565 62 46. Jedna osoba może 
odebrać dwie wejściówki.

M. Zabłocki to autor tekstów do wielu hitów między innymi: Golec uOrkie-
stra – „Górą ty, górą ja”, Czesław Śpiewa – „Maszynka do świerkania”, Grzegorz 
Turnau – „Cichosza” czy „Między ciszą a ciszą” i wielu innych. Koncert będzie 
zarazem spotkaniem promującym nową książkę „A w Krakowie na Brackiej pa-
da deszcz. Nieznane historie znanych piosenek”. To wybór tekstów piosenek 
Michała Zabłockiego z jego komentarzami. Autor prowadzi nas śladami ko-
lejnych piosenek i spektakli muzycznych, opisując kulisy rodzenia się przebo-
jów i całych projektów fonograficznych. Koncert odbywa się w ramach 80-le-
cia Biblioteki Publicznej im. Marii Konopnickiej w Suwałkach.

Konkurs  na  świąteczne  dekoracje
Prezydent Miasta Suwałk ogłosił konkurs na najpiękniej ude-

korowane domy i balkony w okresie świąteczno-noworocz-
nym. Termin przyjmowania zgłoszeń upływa 22 grudnia 2025 r. 
Konkurs prowadzony jest w dwóch kategoriach:

• zewnętrzny wystrój świąteczny domu jednorodzinnego;
• wystrój świąteczny balkonu obiektu mieszkaniowego w bu-

dynku wielorodzinnym.
W konkursie nie mogą brać udziału posesje pracowników or-

ganizatora konkursu ani członków komisji konkursowej, a tak-
że laureaci dwóch poprzednich edycji konkursu (2021 i 2024). 
Dokumenty konkursowe dostępne są na portierni Urzędu 
Miejskiego w Suwałkach, w Referacie Promocji Wydziału Obsługi 
Prezydenta, Komunikacji Społecznej i Promocji, ul. A. Mickiewicza 1  
oraz do pobrania na stronie: www.um.suwalki.pl

>>
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n Rozpoczęły się prace nad uporządkowa-
niem terenu pod budowę Mediateki u zbie-
gu ulic M. Reja i gen. K. Pułaskiego. Obiekt ma 
spełniać wymagania nowoczesnej bibliote-
ki, oferując powierzchnię kulturalną, eduka-
cyjną i naukową. W ramach zagospodarowa-
nia terenu zaplanowano tereny zielone wokół 
nowego obiektu, z ogólnodostępnym dużym 
parkingiem i amfiteatrem. W możliwie najwięk-
szym stopniu zostanie zachowany dotychcza-
sowy drzewostan. Teren zostanie uzupełniony 
nowymi nasadzeniami, alejkami, trawnikami  
i urządzeniami służącymi utrzymaniu porządku.

n Za kierowanie pojazdem po spożyciu alko-
holu i spowodowanie kolizji odpowie 52-let-
ni mieszkaniec Suwałk. Gorzej trafić nie mógł. 
Kierujący mini cooperem doprowadził do zde-
rzenia z radiowozem, a na miejscu okazało się, 
że jest pod wpływem alkoholu. Mężczyzna 
stracił prawo jazdy.

n 20 listopada Miejskie Centrum Zarządzania 
Kryzysowego w Suwałkach otrzymało infor-
mację, że w przydrożnym rowie w rejonie  
ul. Raczkowskiej 103 znaleziono niewybuch – 
granat ręczny. Do czasu przyjazdu patrolu sa-
perskiego teren był zabezpieczony przez po-
licję. Nie zachodziła potrzeba ewakuacji osób. 

n Policjanci zatrzymali 22-latka podejrza-
nego o znęcanie się nad partnerką. Ustalili, 
że mężczyzna od kilku miesięcy znęcał się fi-
zycznie i psychicznie nad partnerką, wyzywał, 
poniżał, dusił, bił i kopał. Mężczyzna usłyszał 
już zarzuty. Ma m.in. zakaz zbliżania się i kon-
taktowania z kobietą, a także policyjny dozór. 
Musiał opuścić wspólnie zajmowane mieszka-
nie i teraz regularnie będzie stawiał się w jed-
nostce policji.

n Jednogłośnie radni Sejmiku Województwa 
Podlaskiego sprzeciwili się konsolidacji 
wszystkich placówek podległych samorzą-
dowi województwa. W przypadku Suwałk 
dotyczy to: szpitala wojewódzkiego, szpitala 
psychiatrycznego, ośrodka rehabilitacji, ho-
spicjum i wojewódzkiej stacji pogotowia ra-
tunkowego. Ponadto radni zdecydowali, że 
Suwalczanka Anna Naszkiewicz została wice-
przewodniczącą sejmiku.
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Wydarzyło się
w Suwałkach

>> Biznes  w  erze  transformacji
W czasie dwudniowego IX Forum Biznesowego Pogranicza w suwalskim Parku 

Naukowo-Technologicznym Polska-Wschód blisko 600 przedsiębiorców, ekonomi-
stów i samorządowców dyskutowało o „Biznesie w erze transformacji”. Uczestniczyli 
w nim m.in. marszałek województwa podlaskiego Łukasz Prokorym i wicewojewo-
da podlaski Michał Gąsowski. Była to największa w tym roku impreza gospodarcza 
w północno-wschodniej Polsce. 

– Pełna sala świadczy o dużym zainteresowaniu Forum – ocenił prezes Parku 
Naukowo-Technologicznego Polska-Wschód Dariusz Bogdan.

– Suwałki to miasto, które udowodniło, że jest dobrym miejscem do życia, plasu-
jąc się na trzeciej pozycji w Polsce wśród miast grodzkich na prawach powiatu. Ten 
sukces został oceniony przy użyciu blisko dziewięćdziesięciu wskaźników, co świad-
czy o wysokiej jakości życia i działalności w wielu obszarach. Pod względem bez-
pieczeństwa miasto plasuje się w ścisłej czołówce krajowej. Cała Suwalszczyzna jest 
bezpieczna – zapewniał na początku Forum prezydent Suwałk Czesław Renkiewicz.

Nazywanie naszego regionu najniebezpieczniejszym miejscem na 
świecie wyrządza nam olbrzymią krzywdę. Proszę, byście podczas 
tych dwóch dni jak najrzadziej używali pojęcia „przesmyk suwal-

ski” – apelował podczas inauguracji przewodniczący Izby Prze-
mysłowo-Gospodarczej w Suwałkach Bogdan Sadowski

Podczas Forum odbywały się wykłady i panele dyskusyj-
ne, podczas których eksperci dzielili się swoimi wizjami i ana-
lizami dotyczącymi wyzwań technologicznych, automatyza-
cji, cyfryzacji i rozwoju sztucznej inteligencji, które wymuszają zmiany. Przedsiębiorcy 
powinni podążać za nimi, żeby nie utracić konkurencyjności.

Dalej może być lepiej pod warunkiem, że nie dojdzie do jakie-
goś kataklizmu, a Polska zrezygnuje z zadłużania się na cele 
socjalne na rzecz wydatków na inwestycje, w tym we własne 
zakłady zbrojeniowe – stwierdził ekonomista Marek Zuber 
w prelekcji zatytułowanej „Dwudziesta gospodarka świata. 
I co dalej?” 

Szczególnie ciekawy był wykład eksperta do budowa-
nia marki i storytellingu Pawła Tkaczyka o wpływie sztucz-

nej inteligencji na nasze życie. Zmiany te można porównać jedynie do rewolucji spo-
wodowanej przez internet. Z kolei redaktor naczelny energetyka24.com Jan Wiech 
interesująco mówił o przyszłości polskiej energetyki, która potrzebuje zmian. Brak 
tego może stać się największą barierą w rozwoju naszego kraju.

IX Forum Biznesowe Pogranicza w Suwałkach zorganizował Park Naukowo-
Technologiczny Polska-Wschód w Suwałkach wraz z samorządem Miasta Suwałki. 
Współorganizator: Województwo Podlaskie. Patronat medialny: „DwuTygodnik 
Suwalski”.
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O  konsultacjach  i  nowych  biletach

Konsultacje społeczne 
Jedyna zmiana w stosunku do poprzedniej uchwały Rady 

Miejskiej o konsultacjach społecznych wprowadzona przez rad-
nych polega na dodaniu otwartego katalogu spraw, które mogą 
być konsultowane, czyli: przyjęcia przez samorząd migrantów/
uchodźców i ich zakwaterowania na terenie Suwałk; wprowadze-
nia/likwidacji/rozszerzenia płatnej strefy parkowania w Suwałkach; 
wprowadzenia istotnych ograniczeń dla ruchu pojazdów spalino-
wych w centrum Suwałk; wdrożenia programów i rozwiązań w za-
kresie ochrony środowiska/klimatu, które nie wynikają z przepi-
sów powszechnie obowiązujących; ustanowienia pomników oraz 
miejsc upamiętniających historię. To nie wyklucza możliwości pro-
wadzenia konsultacji społecznych w innych ważnych sprawach.  
W tej kwestii głos zabrali: Jacek Juszkiewicz, Piotr Rydzewski, 
Andrzej Łuczaj, Mariola Karpińska, Kamil Lauryn i Kamil Klimek.

Żłobek dostępny dla wszystkich 
Radni wprowadzili zmianę w statucie Żłobka Miejskiego stwa-

rzającą możliwość przyjmowania do tej placówki dzieci zamiesz-
kałe poza terenem miasta Suwałki, w przypadku posiadania przez 
żłobek wolnych miejsc po zakończeniu rekrutacji dzieci zamiesz-
kałych na terenie miasta Suwałki. Rozwiązanie to ma na celu ra-
cjonalne wykorzystanie miejsc w żłobku, w sytuacji znaczącego 
spadku narodzin dzieci w Suwałkach.

Nowe bilety w empekach
Rajcowie przegłosowali zmiany w uchwale o opłatach za prze-

jazdy autobusami komunikacji miejskiej, które umożliwią wpro-
wadzenie nowego systemu dystrybucji biletów, polegającego 
m.in. na bezgotówkowej płatności za bilety, usunięciu z cennika 
biletów okresowych „na okaziciela”. W związku z wyposażeniem 
wszystkich autobusów komunikacji miejskiej w kasowniki bez-
gotówkowe oraz uruchomieniem Portalu Pasażera (E-sklep) re-
zygnuje się ze sprzedaży biletów przez kierowców autobusów. 
Aktualnie trwa instalacja i uruchomienie nowego systemu bile-
towego w suwalskich empekach.

Powyższe oznacza, że w suwalskich autobusach komunikacji 
miejskiej pojawią się nowe, 3-funkcyjne kasowniki, które umożliwią: 
„skasowanie” biletu papierowego przy użyciu kodu QR; zakup biletu 
elektronicznego oraz jednoprzejazdowego lub okresowego przypi-
sanego do karty płatniczej – o wartości do 100 zł, dokonanie płatności 
przy użyciu karty płatniczej lub telefonu; utworzenie konta pasażera 
w Portalu Pasażera w celu kupowania i zarządzania swoimi biletami 
on-line. Oznacza to, że bilet będzie można zakupić w kasowniku pła-
cąc elektronicznie, bez obowiązku posiadania jakiegokolwiek wydru-
ku, papieru. Do kontroli biletów wystarczy karta płatnicza lub telefon.

Bilet okresowy można także kupić na kartę SKK (Suwalska 
Karta Komunikacyjna), którą będzie można wyrobić w POP (Punkt 
Obsługi Pasażera na targowisku przy ul. Sejneńskiej). Klienci, któ-
rzy założą konto w Portalu Pasażera będą mieli możliwość powią-
zania karty płatniczej oraz karty SKK, podając ten sam adres e-mail 
we wniosku podczas wyrabiania karty i rejestracji konta w Portalu 
Pasażera. Karta płatnicza oraz karta SKK reprezentują ten sam za-
kupiony bilet do konta Pasażera. Jednocześnie, przez okres 3 mie-
sięcy, czyli do końca lutego 2026 r. będzie funkcjonował równole-
gle „stary” system biletowy i dotychczasowe kasowniki.

Wnioski i oświadczenia radnych
W czasie sesji wnioski i oświadczenia zgłosiło 14 radnych: K. Lauryn, 

P. Rydzewski, Zbigniew De-Mezer, Marek Zborowski-Weychman, 
Przemysław Turowski, Jarosław Kowalewski, A. Łuczaj, J. Juszkiewicz, 
Sylwester Cimochowski, M. Karpińska, Grzegorz Izbicki, K. Klimek, Ka- 
rol Korneluk i Wioletta Wawrukiewicz. Na pytania odpowiadali: pre-
zydent Czesław Renkiewicz oraz jego zastępcy Roman Rynkowski  
i Marcin Bonisławski, a także przewodniczący Rady Miejskiej Zdzisław 
Przełomiec i sekretarz miasta Mariusz Klimczyk oraz dyrektor Zarzą- 
du Dróg i Zieleni Tomasz Drejer, prezes Przedsiębiorstwa Wodocią- 
gów i Kanalizacji Łukasz Kurzyna, dyrektor Suwalskiego Ośrodka Kul- 
tury Ignacy Ołów i komendant Straży Miejskiej Grzegorz Kosiński.

Transmisję sesji Rady Miejskiej w Suwałkach można obejrzeć 
on-line na stronie internetowej: www.um.suwalki.pl Można też 
zapoznać się z protokołami z sesji publikowanymi na BIP oraz 
nagraniami z sesji zamieszczanymi na stronie: www.um.suwal-
ki.pl a także uzyskać dostęp do dokumentów dotyczących pra-
cy samorządu w Biurze Rady Miejskiej w Suwałkach. Zgodnie 
z wymogiem prawa, składane przez radnych interpelacje oraz 
wnioski i oświadczenia oraz udzielane na nie odpowiedzi publi-
kowane są na stronie: bip.um.suwalki.pl

XIX sesja Rady Miejskiej rozpoczęła się minutą ciszy w hołdzie zmarłemu niedawno płk. Zbigniewowi Rylskiemu, który był sy-
nem Suwalczanina płk. Zygmunta Rylskiego, dowódcy VI Obwodu Praskiego AK. Przed 3 laty jedna z ulic na Osiedlu Północ 
otrzymała nazwę Rodziny Rylskich. Następnie suwalscy radni po dłuższej dyskusji przyjęli uchwałę w sprawie konsultacji spo-
łecznych, w której zawarto otwarty katalog spraw poddawanym takim procedurom. Z porządku obrad zdjęli punkt dotyczący 
projektu uchwały w sprawie wniesienia do Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego w Białymstoku skargi na rozstrzygnięcie 
nadzorcze Wojewody Podlaskiego. Ponadto zmienili uchwały w zakresie statutu Żłobka Miejskiego i opłat za przejazdy auto-
busami komunikacji miejskiej. Zapoznali się też z informacją o stanie realizacji zadań oświatowych.
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>> Dzień  Pracownika 
Socjalnego

21 listopada kilkaset osób wzięło udział w obchodach Dnia 
Pracownika Socjalnego, które zorganizowano w Suwalskim 
Ośrodku Kultury. W spotkaniu uczestniczyli m.in. prezydent 
Suwałk Czesław Renkiewicz i jego zastępca Roman Rynkowski 
oraz przewodniczący Rady Miejskiej Zdzisław Przełomiec. 
Były gratulacje, kwiaty, życzenia, ale też nagrody i awanse dla 
pracowników miejskich instytucji pomocowych: Miejskiego 
Ośrodka Pomocy Rodzinie, Domu Pomocy Społecznej „Kalina”, 
Placówki Opiekuńczo-Wychowawczej i Środowiskowego Domu 
Samopomocy.

– To spotkanie jest po to, aby podziękować Państwu za co-
dzienny trud i pracę. Nasze jednostki pomocy społecznej funk-
cjonują bardzo dobrze. Realizujecie Państwo zadania i macie krąg 
osób, którym pomagacie – powiedział prezydent Cz. Renkiewicz.

Wyróżnieni i awansowani pracownicy Domu Pomocy Społecznej Kalina

W suwalskich jednostkach miejskich, wspierających osoby i ro-
dziny w przezwyciężeniu trudnych sytuacji życiowych, a także re-
alizujących zadania na rzecz rodzin, jest zatrudnionych ogółem 
308 pracowników (MOPR 161 osób, DPS 111 osób, POW 26 osób, 
ŚDS 10 osób), w tym przeważającą liczbę zatrudnionych stano-
wią kobiety, bo jest ich blisko 300. MOPR świadczeniami z pomo-
cy społecznej obejmuje prawie 1,5 tys. środowisk rodzinnych li-
czących ponad 2,5 tys. osób. DPS świadczy usługi całodobowe 
na rzecz 196 mieszkańców. POW obejmuje opieką i wychowa-
niem 28 podopiecznych. Dwa środowiskowe domy samopomo-
cy świadczą usługi na rzecz ponad 70 podopiecznych. Budżet po-
mocy społecznej w Suwałkach to 102 mln zł.

Awansowani pracownicy socjalni z Miejskiego Ośrodka Pomocy Rodzinie 
z władzami miasta

Wyróżnieni pracownicy Placówki Opiekuńczo-Wychowawczej – Dom 
nr 1 i nr 2

>> nASZE  MIASTO   
wchodzI  do  gry

Suwałki oficjalnie dołączają do grona takich metropolii 
jak: Nowy Jork, Londyn, Sydney czy – na naszym podwórku – 
Warszawa, Kraków i Białystok. 16 grudnia pojawi się wyjątkowy 
projekt o nazwie: „Monopoly: edycja Suwałki”. To moment, w któ-
rym nasze miasto zyskuje nową, globalną platformę promocji, 
ale przede wszystkim zyskuje narzędzie do opowiadania o sobie. 
Monopoly to najpopularniejsza gra planszowa w historii. Plansza 
z obiektami, parkami i instytucjami trafi na stoły w całej Polsce, 
stając się reklamą naszego miasta. „Monopoly: edycja Suwałki” 
wsparli: Biała Woda Hotel, Fabryka Smaku, Hotel Szyszko, Racis 
Development, MKS Ślepsk Malow Suwałki, SKS Wigry Suwałki, 
Ośrodek Sportu i Rekreacji w Suwałkach, Przedsiębiorstwo 
Energetyki Cieplnej, Przedsiębiorstwo Gospodarki Odpadami 
oraz Przedsiębiorstwo Wodociągów i Kanalizacji.

Ta gra to opowieść o Suwalczanach. Na planszy nie ma przy-
padkowych miejsc. Znajdą się tam punkty, które tworzą nasze 
DNA. Premiera gry „Monopoly: edycja Suwałki” odbędzie 16 grud-
nia w Suwałki Arena. O godzinie premiery gry informacja pojawi 
się wkrótce. Do kupienia w dniu premiery w Suwałki Arena będzie  
1 200 egzemplarzy gry. Jeżeli po dniu premiery „Monopoly: edycja 
Suwałki” będzie jeszcze dostępna – grę będzie można kupić w su-
walskim aquaparku. Koszt zakupu to 110 zł za jedną grę. 

Na specjalnym spotkaniu prezydent Suwałk Czesław Renkiewicz po-
dziękował partnerom i sponsorom gry Monopoly: edycja Suwałki

>> Bezpłatna  
mammografia

LUX MED Diagnostyka zaprasza na bezpłatne badania mammo-
graficzne w technologii cyfrowej w ramach Programu Profilaktyki 
Raka Piersi finansowanego przez NFZ. Przypominamy, że do koń-
ca 2025 roku, po raz ostatni bez skierowania, badanie będą mo-
gły wykonać Panie, które urodziły się 
w 1951 roku. Mobilna pracownia mam-
mograficzna LUX MED będzie dostępna  
w Suwałkach – 18 grudnia w godzinach od 
10 do 16:45 przy Aquaparku przy ul. Jana 
Pawła II 7. Rejestracja: pod nr tel. 22 880 90 
80 (*3), 586 662 444; poprzez Internetowe 
Konto Pacjenta; przez formularz elektro-
niczny: https://www.luxmed.pl/dla-pa-
cjenta/uslugi/diagnostyka/formularz-nfz
-mammografia
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Dzień  Seniora
W poniedziałek 24 listopada w hali suwalskiego Ośrodka Sportu  

i Rekreacji sto kilkadziesiąt osób bawiło się na Suwalskim Dniu Seniora, 
zorganizowanym przez Miasto Suwałki, Suwalską Radę Seniorów, 
Ośrodek Sportu i Rekreacji i Dj Turka (Artura Wasilewskiego).

Na scenie zaprezentowali się: w pokazie jogi sekcja gimnastycz-
na z Klubu Senior +, prowadzonego przez Miejski Ośrodek Pomocy 
Rodzinie przy ulicy Zastawie 38; zespół wokalny pod kierunkiem 
Łukasza Sowulewskiego z klubu Seniora Horyzont, prowadzonego 
przez Stowarzyszenie Seniorzy z Pasją Horyzont przy ulicy T. Kościusz- 
ki 71 i grupa taneczna Szase, pod wodzą Mieczysławy Gajewskiej.

Grupa śpiewacza pod kierunkiem Adrianny Dziuby z Klubu Seniora 
„Pełnia życia”, prowadzona przez Stowarzyszenie Pełnia przy ulicy F. Cho-
pina 6A

Wręczono także puchary najlepszym sportowcom szóstej edy-
cji Suwalskiej Olimpiady Seniorów, którzy przez cały rok rywalizo-
wali w dyscyplinach lekkoatletycznych, bowlingu, turnieju strzelec-
kim i wzięli udział w wyprawie rowerowej. Zwycięzcom gratulował 
Waldemar Borysewicz, dyrektor Ośrodka Sportu i Rekreacji i Aneta 
Walendykiewicz, opiekunka i dobry duch zmagań sportowych. Wśród 

pań kolejno trzy pierwsze miejsca 
zajęły: Danuta Sadurska, Krystyna 
Polkowska, Aniela Soroka (na zdjęciu 
obok). Wśród mężczyzn najlepsi byli: 
Andrzej Bąkała, Stefan Dojnikowski, 
Sylwester Szymański. Wydarzenie 
zakończ yła wspaniała zabawa  
z Didżejem Turkiem. Natomiast po-
lonez na pięćdziesiąt kilka par zadzi-
wił chyba nawet tańczących.

Opiekę medyczną oraz punkt 
pomiaru cukru we krwi i ciśnienia 
zapewnili ratownicy i pielęgniarki  

z Państwowej Uczelni Zawodowej im. prof. Edwarda F. Szczepanika  
w Suwałkach i PCK – pod wodzą Jadwigi Wiszniewskiej.

8

>> Czary  mary

Tradycyjnie Bal Andrzejkowy Osób z Niepełnosprawnością  
rozpoczął się polonezem, który tańczyli wszyscy uczestnicy wraz  
z tancerzami Zespołu Pieśni i Tańca „Suwalszczyzna”

Rekordowa liczba uczestników wzięła udział w XVI  
edycji Regionalnego Balu Andrzejkowego Osób z Nie- 
pełnosprawnością. W Centrum Bankietowym „Astoria” zgod-
nie z zawołaniem „Czary mary – zmieniamy świat na wesel-
szy” bawiło się ponad osiemset osób m.in. z Augustowa, 
Białegostoku, Białej Wody, Lipniaka, Łomży, Sejn, Grajewa, 
Moniek, Suwałk oraz z województwa warmińsko-mazur-
skiego. Z suwalskich placówek pojawili się podopiecz-
ni: Środowiskowego Domu Samopomocy „Aktywni tak 
samo”, Domu Pomocy Społecznej „Kalina”, Warsztatów 
Terapii Zajęciowej, Specjalnego Ośrodka Szkolno-
Wychowawczego nr 1 oraz Niepublicznej Terapeutycznej 
Szkoły Przysposabiającej do Pracy „Prolog”. Tegoroczny bal 
połączono z obchodami jubileuszu 20-lecia Środowiskowego 
Domu Samopomocy. W uroczystości uczestniczyli samorzą-
dowcy oraz pracownicy placówek pomocowych.

Kierowniczka suwalskiego ŚDS Małgorzata Dzierniejko 
przypomniała, że po raz szesnasty wydarzenie to współor-
ganizowało Stowarzyszenie Integracji Społecznej „Alter- 
natywa” oraz suwalski Środowiskowy Dom Samopomocy. 
Najprawdopodobniej jest to jeden z największych bali tego 
typu w tej części kraju. Dodała, że obchodzony właśnie ju-
bileusz 20-lecia Środowiskowego Domu Samopomocy zo-
bowiązuje do pamiętania o wszystkich, którzy współtwo-
rzyli tę bardzo ważną instytucję w mieście.

Według zwyczaju nie zabrakło jubileuszowego tortu oraz wyboru 
Króla i Królowej Balu

>>
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Od utworzenia województwa suwalskiego ze stolicą w Su- 
wałkach minęło 50 lat. Z tej okazji 27 listopada w Archiwum 
Państwowym w Suwałkach odbyła się sesja popularnonaukowa 
pn. „Suwałki 50 lat po wojewódzkim awansie”. Organizatorami 
spotkania były: Stowarzyszenie Przyjaciół Suwalszczyzny, 
Archiwum Państwowe oraz Miasto Suwałki, które w ramach pro-
jektu dofinansowało to spotkanie.

Niestety nie ma opracowania histo-
rycznego, kompleksowego czasów 
województwa suwalskiego. Powia-
towe Suwałki były zaniedbane i nie-
doinwestowane. Po 1945 r. nie wy-
budowano tu żadnego żłobka czy 
przedszkola. 40% mieszkań nie mia-
ło kanalizacji. Dlaczego więc Suwał-
ki zostały stolicą nowego wojewódz-
twa? Głównym powodem, który  
o tym zdecydował, były złoża znaj-

dujących się w pobliżu rud polimetalicznych. I to one przyczyniły się do 
rozwoju miasta. Zakładano, że po powstaniu kopalni, Suwałki będą li-
czyły 140-160 tysięcy mieszkańców – stwierdził dr Jarosław Schabieński 

– Decyzja administracyjna o powstaniu województwa suwal-
skiego była impulsem przyspieszającym rozwój naszego miasta. 
Nową jakość wprowadzili specjaliści  przyjeżdzający z całej Polski 
do Suwałk, by tworzyć struktury wojewódzkie. To był dobry czas 
dla naszego miasta. Niestety przyszedł rok 1998 i decyzja o zmia-
nach administracyjnych. Nastąpiła likwidacja zakładów pracy  
i administracji wojewódzkiej, gwałtownie wzrosło bezrobocie. 
Dzięki Suwalskiej Specjalnej Strefie Ekonomicznej udało nam się 
poradzić z tym problemem, lepiej niż innym regionom Polski. 
Suwałki dobrze wykorzystały też dwadzieścia kilka lat po wejściu 
Polski do Unii Europejskiej – ocenił prezydent Suwałk Czesław 
Renkiewicz.

Były Miejski Konserwator 
Zabytków Adam Żywiczyński 

mówił o „Przekształceniach 
urbanistycznych Suwałk, 
wynikających z awansu”. 

Skoncentrował się na modyfi-
kacji głównych arterii komu-

nikacyjnych miasta, 
oraz o powstawaniu nowej 

zabudowy miejskiej

Elżbieta Zienda-Żywiczyńska 
omówiła na przykładzie tygodni-
ka „Krajobrazy” – pisma regional-
nego obejmującego swym za-
sięgiem województwo suwalskie 
„Dziennikarski obraz wojewódzkich 
Suwałk”. Żurnaliści opisywali ciężkie 
warunki życia mieszkańców nowo 
powstałego Osiedla Północ, porów-
nując je do błotnistego Serbinowa  
z  powieści Marii Dąbrowskiej „Noce 
i dnie”. Brak dróg, chodników, pla-
ców zabaw, sklepów, żłobków, 
przedszkoli czy szkół dawało się we 
znaki szczęśliwym posiadaczom 
mieszkań w blokach. Tematem dy-
żurnym były też opóźnienia w budowie szpitala wojewódzkie-
go, które trwały 9 lat.

Najciekawszą częścią spotkania były rozmowy z uczestnikami prze-
mian dokonujących się w mieście po 1975 r. Na zdjęciu od lewej: 
Janusz Pudlis, Elżbieta Dzienisiewicz, Jan Wyganowski, Krystyna 
Żyznowska, Henryk Owsiejew i Aleksander Witkowski. Rozmowy 
prowadziła niewidoczna na zdjęciu Joanna Hofmann-Delbor

Spotkanie zakończyła dyskusja o znaczeniu zmiany admini-
stracyjnej sprzed 50 lat dla współczesnych Suwałk.

Województwo suwalskie ze stolicą w Suwałkach utworzono 
1 czerwca 1975 r. Do tego czasu w województwie białostockim 
rozwijał się przede wszystkim Białystok i Ełk. O Suwałkach jakby 
zapomniano. Nic dziwnego, że decyzja o utworzeniu wojewódz-
twa suwalskiego uradowała rodowitych Suwalczan. Miasto gwał-
townie zmieniło się w wojewódzkich czasach. Dokonał się skok 
cywilizacyjny – z zapomnianego przygranicznego miasteczka  
w miasto średniej wielkości, z nowym osiedlem mieszkaniowym 
i nowymi zakładami pracy. Oczywiście Suwalczanie przeżywali 
te same problemy, co wszyscy Polacy w czasach PRL, ale w dzie-
jach miasta był to czas dynamicznego rozwoju. W chwili likwi-
dacji województwa suwalskiego w 1999 r. w Suwałkach miesz-
kało 68 815 osób, czyli ponad dwukrotnie więcej niż w 1975 r., 
gdy miasto stawało się wojewódzkim. Tak gwałtownego przy-
rostu liczby Suwalczan nie odnotowano od połowy XIX wieku. 
Nic dziwnego, że decyzję o likwidacji województwa suwalskie-
go negatywnie oceniła większość mieszkańców miasta.

Gród  nad  czarną  Hańczą  stolicą  Województwa
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Zimowe  utrzymanie  dróg  miejskich
26 listopada po raz pierwszy w tym roku przeżyliśmy poważny 

atak zimy. Od 2:30 trwały kilkugodzinne ciągłe opady śniegu, a tem-
peratura oscylowała w okolicach 0°C. Te warunki sprzyjały powsta-
waniu śliskości oraz błota pośniegowego, które utrudniały zarówno 
jazdę, jak i poruszanie się pieszo. Jak szacował Instytut Meteorologii 
i Gospodarki Wodnej w Suwałkach spadło do 10 cm śniegu.

Od godzin porannych 26 listopada służby suwalskiego Zarządu Dróg  
i Zieleni prowadziły intensywne działania związane z zimowym 
utrzymaniem miasta. Pracowały 4 samochody ciężarowe wyposażone 
w pługi i posypywarki

Suwalscy drogowcy z Zarządu Dróg i Zieleni zapewniają, 
że są przygotowani do zimy. Opracowano grafiki pracy, sprzęt 
przeszedł przegląd. Każdej zimy ZDiZ prowadzi całodobową ak-
cję odśnieżania i zapobiegania oblodzeniom. Choć ciężki sprzęt 
wyjeżdża na ulice nawet w środku nocy, wiele osób zastanawia 
się, dlaczego jedne drogi są odśnieżone szybciej, a inne później. 
Wyjaśnienie jest proste: wszystkie ulice w Suwałkach przypisane 
są do określonych standardów zimowego utrzymania. Przez ca-
łą zimę ZDiZ utrzymuje gotowość 24 godziny na dobę, a kierow-
cy pracują w systemie zmianowym, aby zapewnić przejezdność 
dróg, chodników, parkingów i przystanków.

26 listopada do odśnieżania terenów dla pieszych skierowano: 6 cią-
gników rolniczych z pługami i rozsiewaczami oraz 8 brygad mobil-
nych, które pracowały m.in. na: przejściach dla pieszych, przystankach 
i w miejscach szczególnie niebezpiecznych

– Nie jesteśmy w stanie zapobiegać opadom śniegu czy po-
wstającemu oblodzeniu. Nikt na świecie nie jest w stanie tego 
zrobić. Możemy jedynie przeciwdziałać skutkom opadów, ale to 
trwa. Na posypanie piaskiem dróg drugiego i trzeciego standar-
du, a to są główne ulice w mieście, potrzebujemy od 2 do 4 godzin  

– w czasie listopadowej sesji Rady Miejskiej poinformował dyrek-
tor suwalskiego Zarządu Dróg i Zieleni Tomasz Drejer. 

Jakie standardy obowiązują?
W czasie intensywnych opadów śniegu nie da się jednocze-

śnie odśnieżyć ponad 200 km suwalskich ulic. Sprzęt potrzebuje 
kilku godzin, by przejechać przez całe miasto, a kiedy śnieg pa-
da bez przerwy – efekt pracy znika momentalnie. Dlatego ulice 
są dzielone na standardy. W uproszczeniu – im wyższy standard, 
tym szybciej po ustaniu opadów droga musi być doprowadzona 
do dobrego stanu. 

Standard II – główne ulice
Dotyczy m.in. ulic, po których kursują autobusy lub gdzie od-

bywa się największy ruch. Po śnieżycy te drogi muszą być prze-
jezdne w pierwszej kolejności, a służby dążą do tzw. „czarnej mo-
krej” nawierzchni – czyli widocznego asfaltu.

Standard III 
– ważne ulice łączące i osiedlowe o dużym znaczeniu

Również odśnieżane stosunkowo szybko, ale już po wykona-
niu najpilniejszych prac na drogach głównych. Nawierzchnia ma 
być przejezdna i bezpieczna – służby usuwają śnieg oraz sypią sól 
lub mieszankę piaskowo-solną.

Standard IV i V – drogi lokalne, osiedlowe 
i o mniejszym natężeniu ruchu

Tu dopuszczalne jest, że jezdnia pozostaje ubita śniegiem, 
pod warunkiem że jest przejezdna. Odśnieżanie tych dróg może 
trwać dłużej – nawet do kilkudziesięciu godzin po ustaniu opa-
dów. W Suwałkach utrzymanie części dróg w tych standardach 
wykonuje wykonawca zewnętrzny, który również dysponuje od-
powiednim sprzętem.

Gdy zaczynają się opady, sprzęt wyjeżdża maksymalnie w cią-
gu godziny od rozpoczęcia zjawiska. Najpierw obsługiwane są 
drogi w standardzie II i III. Po opanowaniu sytuacji – drogi osiedlo-
we. Przejścia dla pieszych, przystanki, schody i chodniki utrzymu-
ją osobne brygady. Jednokrotne posypanie ulic w standardzie II i III  
zajmuje około 3-4 godzin, a wszystkich ulic – około 6-8 godzin.

Dlaczego czasem ulica nie jest czarna?
Jak informuje suwalski ZDiZ wiele zależy od: intensywności i dłu-

gości opadów, temperatury – gdy jest bardzo zimno, sól działa du-
żo wolniej, ruchu pojazdów – dopiero on „rozprowadza” sól po na-
wierzchni, liczby przejazdów – które sprzęt musi wykonać. Warto 
pamiętać, że zapewnienie przejezdności nie oznacza natychmiasto-
wego odsłonięcia asfaltu. Czasem bardziej efektywne i bezpieczne 
jest pozostawienie cienkiej warstwy ubitego śniegu niż tworzenie 
się lodowiska przy próbie całkowitego oczyszczenia nawierzchni.

Co to oznacza dla mieszkańców?
Jeśli mieszkasz przy ulicy osiedlowej – nie zawsze będzie od-

śnieżana jako pierwsza.
Jeśli pada cały czas – efekt pracy może być chwilowy. Jeśli wi-

dzisz pług jadący wolno – to normalne. Sprzęt zimowy pracuje  
z prędkością ok. 20-30 km/h.

Jeśli możesz – spróbuj ułatwić pługom przejazd i nie parkuj 
w sposób utrudniający odśnieżania. Zima jest wymagająca dla 
wszystkich – służby nieustannie pracują. Telefon alarmowy dy-
żurnych akcji zima – 517 424 600.
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Rozpoczyna się budowa  
ul. Muzycznej, którą podzie-
lono na dwa etapy. Pierwszy 
etap, w którym zostanie wy-
budowana droga o długości 
ok. 107 m, wraz z parkinga-
mi na 60 miejsc postojowych, 
ma zakończyć się do połowy 
września przyszłego roku. 
Drugi etap budowy tej ulicy 
ma zakończyć się do końca 

listopada przyszłego roku. Wtedy do użytku ma być oddana droga o długości 
ok. 124 m z 21 miejscami parkingowymi
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Raport  z  suwalskich  ulic
Przed kilkoma miesiącami przedstawiliśmy informację o trwających pracach na suwalskich 
ulicach. Dziś sprawdzamy, co zmieniło się. Niektóre z remontów zakończyły się, inne jeszcze 
potrwają kilka miesięcy. Na szczęście największy z tych remontów już zakończył się. Mowa 
tutaj o przebudowie ul. Powstańców Wielkopolskich obejmującej również sieci podziemne.

Zakończył się też remont ul. Sejneńskiej, która na odcin-
ku od skrzyżowania z ul. Utrata do skrzyżowania  
z ul. L. Waryńskiego ma nową równą bitumiczną na-
wierzchnię. Wykonano nowe przystanki komunikacji 
miejskiej i przebudowano parking przy budynku nr 22. 
Pojawiła się też zatoka kiss&ride przed wjazdem do 
Szkoły Podstawowej nr 6, aby rodzice mogli w bezpieczny  
sposób zawieźć i odebrać swoje pociechy ze szkoły oraz 
wykonano dodatkowe przejście dla pieszych na wysokości 
budynku nr 22

W dniach 4-6 grudnia w godzinach od 17 do 3 w nocy całkowicie bę-
dzie zamknięta zachodnia strona jezdni ul. gen. K. Pułaskiego (na 

odcinku od skrzyżowania z ul. W. Witosa do skrzyżowania  
z ul. A. Wierusza-Kowalskiego). W tym czasie ruch w obu kierun-

kach na wskazanym odcinku odbywać się będzie po jezdni wschod-
niej. Ponadto w tym terminie zarówno wjazd, jak i wyjazd  

z ul. A. Putry oraz ul. gen. W. Andersa od strony ul. gen. K. Puła-
skiego będzie niemożliwy. W związku z powyższym kierowcy prosze-
ni są o wybieranie tras alternatywnych. Wszystkie prace w tym miej-

scu mają zakończyć się w połowie grudnia. Trwa też przebudowa  
dublera ul. gen. K. Pułaskiego

Trwa przebudowa ul. T. Noniewicza (w rejonie 
parkingu wzdłuż budynku wielorodzinnego nr 40). 

Ta inwestycja ma potrwać do końca maja przyszłego 
roku. Powstanie tu parking na 17 stanowisk 

postojowych, w tym 2 stanowiska dla osób z niepełno-
sprawnością oraz droga rowerowa i chodniki

Również do 28 kwietnia przyszłego roku ma po-
trwać przebudowa ul. Piaskowej od ul. Sejneńskiej 
do granic administracyjnych miasta. Zaawansowanie 
prac przy budowie tej ulicy szacuje się na 35% za-
planowanych prac budowlanych. Zakończyła się 
już modernizacja mostu na Czarnej Hańczy przy  
ul. Krzywólka. Trwa odbiór tej inwestycji. 

Do 28 kwietnia przyszłego 
roku ma potrwać rozbu-

dowa ul. W. Reymonta od 
skrzyżowania  

ul. W. Reymonta/Szpitalna 
do skrzyżowania  

ul. W. Reymonta-Krzywól-
ka/Szpitalna. Na koniec 

listopada wykonano tutaj 
szacunkowo ok. 30% zapla-

nowanych prac. Docelowo 
powstanie tutaj nowa ulica 

o długości 938 m 
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Pochodzący z Krakowa dr Krze- 
s imir  W iater  jes t  w y k ł adow -
cą na Akademii Sztuk Pięknych  
w Krakowie. Główny trzon jego 
twórczości tworzą obiekty i rysun-
ki wielkoformatowe na pograni-
czu instalacji. Jego prace były pre-
zentowane na wystawach w Polsce  
i za granicą.
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Bibliotekarz Poleca

>> Pomiędzy  Wiarą  a  Rozumem
21 listopada w Galerii Sztuki Stara Łaźnia odbył się wernisaż 

wystawy prac Krzesimira Wiatera „Pomiędzy Wiarą a Rozumem”. 
Centralnym punktem wystawy są rzeźby przedstawiające posta-
cie mędrców, proroków i odkrywców, symbolizujące związek mię-
dzy duchową mądrością a naukowymi odkryciami. 

Rzeźby odnoszą się do dawnych 
form wiedzy, zapisanych na kar-
tach manuskryptów i starożytnych 
map, a także do symboliki ko-
smicznej, ukazując spotkanie tych 
dwóch światów, które choć często 
się różnią, mogą się wzajemnie 
uzupełniać i przenikać. „Pomię-
dzy Wiarą a Rozumem” to metafo-
ryczna podróż intelektualna i du-
chowa, w której widz zostaje zaproszony do kontemplacji 
nad miejscem człowieka w świecie pełnym pytań

Spotkanie  z  K. Keller
24 listopada w Pracowni Smykałka Biblioteki Publicznej  

im. M. Konopnickiej odbyło się spotkanie autorskie z pisarką Kasią 
Keller. Jest ona autorką licznych publikacji dotyczących eduka-
cji, praw dzieci i problemów społecznych, jak również powieści 
przygodowych dla dzieci, młodszej młodzieży i dorosłych czytel-
ników. Podczas spotkania K. Keller opowiadała co jest potrzebne 
do powstania książki i jaka jest kolejność jej tworzenia – od po-
mysłu poprzez pisanie, aż po wydanie. Autorka z pasją mówiła  
o swoich książkach i bohaterach przeżywających niezwykłe przy-
gody, zachęcając młodych czytelników do czytania i samodziel-
nego pisania. Napisała ponad 60 książek, do najbardziej znanych 
należą serie: „Tomasz niefart”, „Franek”, a także powieści „Fajna 
ferajna”, „Antykwariat dobrych życzeń”. Spotkanie zorganizowa-
no z okazji 80-lecia Biblioteki Publicznej im. Marii Konopnickiej.

>>

„Echo szeptów”
Katarzyna Kuśmierczyk

Z dzieciństwa pamiętam srogie zimy Suwal- 
szczyzny – te, które potrafiły zamrozić oddech  
i zasypać świat po dachy. Teraz Boże Narodzenie,  
a nawet cały świąteczny czas, coraz częściej przycho-
dzi w burej, bezśnieżnej odsłonie. Tęsknię za tam-
tym lodowatym powietrzem sprzed lat. Dlatego gdy 
otworzyłam „Echo szeptów”, poczułam, jakby uchy-
liły się przede mną wrota dawnej zimy: mróz znów 
szczypał policzki, a drogi zasypała śnieżna cisza.

Katarzyna Kuśmierczyk prowadzi czytelnika do 
Jaśków na Suwalszczyźnie – miejsca dzikiego, suro-
wego i przesiąkniętego dawnymi wierzeniami. Tu 

wraca Miłka, młoda wdowa dźwigająca ciężar bólu, samotności i ro-
dzinnych tajemnic. Jej powrót do domu babci otwiera drzwi nie tyl-
ko do własnej przeszłości, lecz także do czegoś starszego i głębsze-
go: do szeptów przodkiń, do magii zakorzenionej w ziemi i pamięci.

Styl Kuśmierczyk jest liryczny, pełen obrazów, a jednocześnie 
mocno osadzony w emocjach. Autorka prowadzi narrację wielo-
warstwową, przemyślaną, splatając realizm magiczny z historią  
i dramatem obyczajowym. Mistrzowsko buduje gęsty, hipnotyzu-
jący, niemal namacalny klimat: od zapachu palonych ziół po skrzy-
pienie zmarzłego śniegu – każdy detal ma tu sens i znaczenie. 

Z każdą kolejną książką widać, jak dojrzewa pióro autorki. 
„Echo szeptów” to nie tylko kolejna powieść, ale moment przeło-
mowy, w którym twórczość Kuśmierczyk w pełni rozkwita.

4 grudnia autorka ponownie zagości w naszej bibliotece. To 
doskonała okazja, by spotkać Katarzynę Kuśmierczyk i posłuchać, 
jak opowiada o procesie twórczym, intuicji i kobiecej sile, wyraź-
nie pulsujących w jej książkach. Warto przyjść – choćby po to, by 
zabrać ze sobą odrobinę tej literackiej mocy.

Kamila Sośnicka
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¿ wystawę Krzesimira Wiatera „Pomiędzy Wiarą a Rozumem”  
– Galeria Sztuki Stara Łaźnia;
¿  wystawę prac młodzieży z „Pracowni Sztuk Pięknych”  

pt. „Zobaczyłem światło, więc przyszedłem” – Patio SOK. 

MUZEUM OKRĘGOWE, ul. T. Kościuszki 81 zaprasza na:
¿ wystawę Sylwii Makris pt. „Czas powrócony. Śladami Alfreda 

Wierusza-Kowalskiego”;
¿ wystawy stałe wtorek-piątek w godz. 8-16, sobota-niedziela  

w godz. 9-17 (w niedzielę wstęp bezpłatny tylko na ekspozycje stałe).

MUZEUM im. M. KONOPNICKIEJ, ul. T. Kościuszki 31 zaprasza na:
¿ wystawy stałe „Pieśń o domu” i „W drodze” poświęcone życiu 

i twórczości Marii Konopnickiej;
¿ wystawę „Konopnicka dzieciom. Krasnoludki i nie tylko…”. 

Wystawa czynna od wtorku do piątku.

Black PUB KOMIN, ul. E. Plater 1 zaprasza na:
¿  koncert przepełniony słowiańskim fol-

kiem i mocnymi metalowymi riffami w wy-
konaniu zespołu Czarny Bez, duetu Jarzmo  
i barda Viimaheim – 6.12, godz. 19, bilety w przed-
sprzedaży 60 zł (w dniu koncertu 80 zł);
¿ koncert VIVI – 20.12, godz. 20. VIVI-emu towarzyszyć będzie  

DJ Mike Whiskeyhand oraz perkusista Sokół. Wieczór otworzą go-
ście specjalni: Shokuz oraz Sativa. Wstęp wolny.

Warka Suwałki, ul. Chłodna 2 zaprasza na:
¿ After Punk w Dolinie – 13.12, 

godz. 19. Wystąpią TZN Xenna, 
Psychopatia i Kundle. 

Bilety 50 zł.

RESTAURACJA ROZMARINO, ul. T. Kościuszki 75 zaprasza na:
¿ koncert Michała Sowula – 5.12, godz. 19. M. Sowul wystąpi  

z zespołem w składzie: Dawid Walicki (gitara), Kamil Żyliński (in-
strumenty klawiszowe), Mateusz Waraksa (bas), Paweł Filipkowski 
(perkusja);
¿  Świąteczny koncert: Zuza Baum i Bartek Leśniak – 13.12,  

godz. 19, bilety – 50 zł.
Bilety do nabycia na: www.bilety24.pl

zaprasza do CH Suwałki Plaza,
ul. gen. J. Dwernickiego 15, lok. 301 na filmy:

– od 5 grudnia – „Mikołaj i ekipa” (animacja), „Mysz-masz na 
święta” (animacja, familijny), „Pięć koszmarnych nocy 2” (horror);

– 10 grudnia – „Eternity. Wybieram Ciebie” (komedia romantycz-
na) – film wyświetlany w cyklu babskie wieczory;

– od 12 grudnia – „Zgiń kochanie” (dramat), 
„Cicha noc, śmierci noc” (horror);

– od 13 grudnia – „Święta z Astrid Lindgren” (ani-
macja);

– 14 i 31 grudnia oraz 11 stycznia – „Andre Rieu: 
Wesołych świąt!” (koncert);

– 16 grudnia – „Bugonia” (czarna komedia, sci- 
fi) – film wyświetlany w cyklu kino konesera;

– od 19 grudnia – „Avatar: Ogień i popiół” (ak-
cja, sci-fi);

– od 20 grudnia – „Magiczna gwiazdka zwierza-
ków” (animacja, familijny).
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BIBLIOTEKA PUBLICZNA im. M. KONOPNICKIEJ, 
ul. E. Plater 33A zaprasza na:

¿ spotkanie z Katarzyną Kuśmierczyk – autorką 
powieści „Echo szeptów” – 4.12, godz. 17, sala im. 
Jadwigi Towarnickiej. Podczas spotkania autorka 
opowie o kulisach powstawania swojej książki, pro-
cesie twórczym oraz inspiracjach, które doprowa-
dziły do stworzenia tej niezwykłej historii;

¿  koncert pieśni żałobnych zespołu Lukrecja 
– 9.12, godz. 17, sala im. Jadwigi Towarnickiej. 

Inspiracją do projektu jest wciąż żywa na Suwalszczyźnie i unikal-
na w skali kraju tradycja śpiewania pieśni pogrzebowych w cza-
sie poprzedzającym pochówek zmarłego. Wystąpią: Małgorzata 
Makowska, Monika Bydelska, Urszula Łozińska. Wstęp wolny;

¿ wspólnie z Cinema Lumiere w Su- 
wałkach do udziału w akcji „Przeczytaj  
i obejrzyj” – zanim obejrzysz film, wy-

pożycz i przeczytaj książkę. Zdobądź kupon zniżkowy na bile-
ty do kina. Kupon „Przeczytaj i obejrzyj” upoważnia do zakupu 
biletu do kina na film 2D i 3D (w cenie 22/23 zł). Filmy objęte ak-
cją: „Uwierz w Mikołaja 2”, „Zgiń kochanie”, „Pomoc domowa”, 
„Norymberga” i „Święta z Astrid Lindgren”.

SUWALSKI OŚRODEK KULTURY zaprasza na:
¿ rodzinne warsztaty tradycyjnych ozdób bożonarodzeniowych 

– Mama, Tata i Ja – 6.12, w godz. 12-13.30 i 14-15.30, Kawiarenka 
Artystyczna, ul. T. Noniewicza 71;
¿ koncert charytatywny „CALa pomoc dla (dorosłej) Bajki” – 8.12, 

godz. 18, Sala im. A. Wajdy, ul. Jana Pawła II 5. Wystąpi Patrycja 
Piekutowska – światowej klasy skrzypaczka oraz suwalski zespół 
SUSZ, którego twórczość łączy elementy muzyki ludowej, rocka 
i bluesa. Koncert tradycyjnie połączony będzie z licytacją chary-
tatywną, z której cały dochód zostanie przekazany na budowę 
Domów Wsparcia Osób z Niepełnosprawnościami Sprzężonymi 
w Suwałkach;
¿  koncert polsko-ukraińskiego duetu „Krzysztof i Olena”  

pt. „Nad światem cicha noc” – 9.12, godz. 17, Kawiarenka 
Artystyczna, ul. T. Noniewicza 71, obowiązują wejściówki;
¿ warsztaty „Twórcza Sobota”: gwiazdka na gwiazdkę – 13.12,  

w godz. 11-13, Patio SOK, ul. Jana Pawła II 5, koszt 20 zł;
¿ koncert „Orkiestry Dętej na Święta 

i Przyjaciele” – 17.12, godz. 17, Sala  
im. A. Wajdy, ul. Jana Pawła II 5, bilety 
40 zł. Wystąpi Miejska Orkiestra Dęta, 
prezentując barwne, orkiestrowe aran-
żacje znanych melodii świątecznych. 
Następnie zaprezentuje się Suwalski 
Chór Primo. Do grona artystów dołączy 
też pełen energii i radości Szkolny Chór 
SZÓSTECZKA ze Szkoły Podstawowej  
nr 6 im. A. Kujałowicz;
¿  niezwykły Koncert Sylwestrowy Suwalskiej Orkiestry Ka- 

meralnej pod batutą Kazimierza Dąbrowskiego – 31.12, godz. 20, 
ul. Jana Pawła II 5, sala im. A. Wajdy. Wystąpią znakomici soliści – 
Justyna Rapacz (mezzosopran) oraz Paweł Trojak (baryton). Koszt: 
160 zł – z Suwalską Kartą Mieszkańca zniżki do 50%;
¿ wystawę malarstwa Mikołaja Nowotniaka „Pejzaże i warzywa” 

– Galeria Sztuki Współczesnej Chłodna 20;

Zaproszenia suwalskie

kino
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Wydarzenia sportowe
Trzecie zwycięstwo SKB Litpol-Malow

W Suwałkach drużyna 
SKB Litpol-Malow wygra-
ła 7:0 ze Śląskiem Wrocław 
w ek stralidze badmin-
tona. Punkty wywalczy-
li: Uljana Wolska, Wu Xei, 
Miko łaj  Sz y manowsk i , 
Duńczyk Jakob Houe oraz  
w  g r a c h  p o d w ó j ny c h 
Karolina Szubert/Wu Xei, Robert Cybulski/Przemysław Szydłowski i 
Michał Sobolewski/Joanna Podedworny.  SKB Litpol-Malow z kom-
pletem punktów zajmuje pierwszą lokatę w tabeli. Następny mecz 
ekstraligi suwalscy badmintoniści rozegrają 19 stycznia przyszłe-
go roku w Łodzi z AZS UM.

Ślepsk Malow ostatni w PlusLidze
Trwa zła passa siatkarzy Ślepska Malow w tegorocznych roz-

grywkach PlusLigi. Przegrali kolejne mecze. Najpierw w Warszawie 
ulegli 2:3 (25:23, 18:25, 25:21, 20:25, 11:15) PGE Projektowi. Na pocie-
szenie zdobyli jeden punkt. Następnie w Suwałki Arenie wyraźnie 
przegrali 0:3 (21:25, 18:25, 19:25) z Bogdanką Lublin. Ślepsk Malow 
jest wciąż bez zwycięstwa i choćby jednego punktu zdobytego 
w Suwałki Arenie w sezonie 2025/26 PlusLigi. Z 4 pkt. wywalczo-

nymi w meczach wyjaz-
dowych zajmuje ostatnie 
miejsce w tabeli. Teraz 
przed suwalską drużyną 
dwa wyjazdowe mecze z: 
ZAKSĄ Kędzierzyn-Koźle 
(4 grudnia) i Aluronem 
Zawiercie (6 grudnia).  
W Suwałki Arenie siat-
karze Ślepska Malow za-
grają dopiero 13 grudnia, 
gdy zmierzą się z ChKS 

Chełm. Będzie to niezwykle ważny mecz drużyn walczących  
o utrzymanie się w PlusLidze. 

Wigry piąte  w III lidze
W ostatnich meczach przed przerwą zimową piłkarze suwal-

skich Wigier zrewanżowali się drużynom, z którymi przegrali na 
początku rozgrywek w sezonie 2025/26. W pierwszym meczu 
rundy rewanżowej w Suwałkach wygrali 1:0 (1:0) z Jagiellonią II 
Białystok. Gola w 3 min. strzelił Kamil Pajnowski. W drugiej połowie 
bramkarz Wigier Mateusz Taudul obronił rzut karny. W dziewięt-
nastej kolejce wygrali 1:0 (1:0) z Ząbkovią w Ząbkach. Gola strzelił 
Bartosz Guzdek. Na zakończenie piłkarskiej jesieni Wigry zajmu-
ją piątą lokatę w tabeli grupy pierwszej III ligi z dorobkiem 36 pkt. 
Jesienią suwalski zespół wygrał 11 meczów, 3 zremisował i 5 prze-
grał. Piłkarze Wigier strzelili 34 gole i 24 stracili. Kolejny mecz roze-

grają po zimowej przerwie na początku mar-
ca z Widzewem II w Łodzi.

Pod wodzą trenera Arkadiusza Szczerbowskiego, 
który zastąpił Pawła Cimochowskiego 
w połowie października, 
Wigry wygrały pięć spotkań i przegrały jedno

Suwalczanie wyróżnieni
Joanna Mendak została uhonorowana tytułem Zawodniczki 

60-lecia w sporcie paraolimpijskim, a Edward Dec zdobył tytuł 
Trenera Dekady w sporcie paraolimpijskim. Wyróżnienia wręczo-
no w czasie uroczystej gali 60-lecia sportu paraolimpijskiego, któ-
ra odbyła się w Białymstoku.

J. Mendak jest legendą polskiego pływa-
nia paraolimpijskiego – wielokrotna meda-
listka Igrzysk Paraolimpijskich, mistrzostw 
świata i Europy. Sześciokrotnie stratowa-
ła w Igrzyskach Paraolimpijskich, na któ-
rych wywalczyła: 3 złote medale (Ateny, 
Pekin, Londyn), 1 srebrny (Pekin) i 2 brązo-
we (Ateny, Pekin). E. Dec to wybitny trener 
pływackiej kadry narodowej, który od lat 
rozwija sport paraolimpijski w naszym regionie. Jest nauczycie-
lem w suwalskim Zespole Szkół nr 2.

Filip Żelazko w reprezentacji Polski
Reprezentacja Polski wygrała międzynarodowe zawody lek-

koatletyczne rozegrane w Wiedniu. W polskiej reprezentacji ja-
ko jedyny z podlaskiego wystąpił Filip Żelazko z LUKS Hańczy 
Suwałki, który wystartował w biegu na 60 m ppł. Miejsce w repre-
zentacji Polski wywalczył on w Spale na zawodach ogólnopol-
skich adeptów sportu, uczestniczących na co dzień w zajęciach 
realizowanego przez Polski Związek Lekkiej Atletyki programu 
upowszechniania sportu „Lekkoatletyka dla Każdego!”. Z tego 
grona wyłoniona została 32-osobowa drużyna, która wystarto-
wała w międzynarodowych zawodach lekkoatletów urodzonych 
w latach 2012-2013. To był pierwszy w historii zagraniczny występ 
reprezentacji „Lekkoatletyki dla Każdego!”. Reprezentacja Polski 
wywalczyła po dwa złote i srebrne medale.

Karatecy z medalami
Dwa srebrne i trzy brązowe medale wywalczyli zawodni-

cy Suwalskiego Klubu Karate Kyokushin w Klubowym Pucharze 
Europy Fullcontact Karate rozegranym 22 listopada w Kielcach.  
Srebrne medale zdobyli: Jolanta Płońska (kumite U-21) i Franciszek 
Kimszal (kumite J-18). Na trzecich lokatach uplasowali się: Tomasz 
Kluczyński (kumite seniorzy do 80 kg), Kacper Radzewicz (kumite 
J-16 do 75 kg) i Sebastian Sitko (kumite J-14 +70 kg). Do występu 
przygotował ich shihan Marek Krejpcio. Wyjazd został dofinan-
sowany z dotacji Urzędu Miejskiego w Suwałkach.

Pływackie mistrzostwa w aquaparku
W suwalskim aquaparku rozegrano Mistrzostwach Woje- 

wództwa Podlaskiego w pływaniu o Puchar Prezydenta Miasta 
Suwałk. Z suwalskich młodych pływaków najwięcej medalo-
wych lokatach wywalczyła Laura Ciszewska, która w katego-
rii do 11 lat dwukrotnie zajęła pierwsze miejsce na 100 m stylem 
dowolnym i 50 m stylem motylkowym. Była też trzecia na 50 m  
st. dow. W zawodach najwięcej medali wywalczyli młodzi pływa-
cy z Białegostoku, Łomży i Sokółki.  � Fot. SP nr 10

IKS Herkules
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Prezydent Miasta Suwałk 
ogłasza pierwszy przetarg ustny nieograniczony

na sprzedaż nieruchomości niezabudowanej, stanowiącej własność Miasta Suwałk oznaczonej działką nr 32662/27 
o powierzchni 2,2104 ha, położonej przy ul. Edwarda Lecha Wojczyńskiego w Suwałkach, wchodzącej w skład nie-
ruchomości oznaczonej księgą wieczystą nr SU1S/00037557/0. Na działce znajduje się sieć energetyczna średniego napię-
cia. Nabywca zobowiązany będzie do nieodpłatnego znoszenia tej sieci oraz nieodpłatnego udostępniania wejścia na grunt 
w przypadku jej awarii bądź konserwacji. Działka zgodnie z miejscowym planem zagospodarowania przestrzennego rejo-
nu ulicy Raczkowskiej w Suwałkach zatwierdzonym Uchwałą Nr LXI/805/2023 Rady Miejskiej w Suwałkach z dnia 27.09.2023 
roku objęta jest konturem 15 KL/I/U – teren komunikacji lotniczej oraz obiektów i usług towarzyszących lotnisku. Ustala 
się lokalizację zabudowy związanej z funkcjonowaniem lotniska Suwałki, w tym: szkół lotniczych i spadochronowych, za-
budowy składowo – magazynowej, parkingów, centrów logistycznych, usług hotelowych i gastronomicznych oraz innych 
usług wspomagających funkcjonowanie lotniska. Dopuszcza się możliwość realizacji: obiektów i urządzeń małej architek-
tury, budynków i budowli pomocniczych oraz urządzeń służących utrzymaniu porządku. Dodatkowo dopuszcza się lokali-
zację urządzeń wytwarzających energię z odnawialnych źródeł energii w postaci ogniw fotowoltaicznych, w tym o mocy 
zainstalowanej większej niż 500 kW, zgodnie z przepisami szczególnymi i o ile nie stoi to w sprzeczności z funkcjonowa-
niem lotniska. Nieruchomość przeznaczona jest do sprzedaży w drodze przetargu ustne-
go nieograniczonego. 

Cena wywoławcza: 1 915 000 zł brutto (słownie: jeden milion dziewięćset piętnaście złotych).
Wadium: 191 500,00 zł (słownie: sto dziewięćdziesiąt jeden tysięcy, pięćset złotych).
Przetarg przeprowadzony zostanie na podstawie przepisów ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomo-

ściami oraz rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 14 września 2004 roku w sprawie sposobu i trybu przeprowadzania prze-
targów oraz rokowań na zbycie nieruchomości.

Przetarg odbędzie się w dniu 04 lutego 2026 roku o godz. 12.00 w siedzibie Urzędu 
Miejskiego w Suwałkach przy ul. Mickiewicza 1 w sali nr 146.

Warunkiem wzięcia udziału w przetargu jest:
– wpłacenie wadium w podanej wyżej wysokości na rachunek Urzędu Miejskiego w Suwałkach nr 76 1240 5211 1111 0000 

4929 8215 Bank Pekao S.A. Oddział w Suwałkach do dnia 30 stycznia 2026 roku. W tym dniu kwota wa-
dium musi być uznana na rachunku Urzędu. Komisja przetargowa przed otwarciem przetargu stwierdzi 
wniesienie wadium przez uczestników przetargu;

– złożenie, przed otwarciem przetargu, pisemnego oświadczenia o zapoznaniu się z treścią ogłoszenia o przetargu oraz 
przedmiotem przetargu;

– w przypadku uczestnictwa w przetargu osoby prawnej – przedłożenie aktualnego wypisu z rejestru, właściwych peł-
nomocnictw sporządzonych notarialnie, dowodów tożsamości osób reprezentujących podmiot;

– w przypadku uczestnictwa w przetargu osoby fizycznej – osobiste stawiennictwo w dniu przetargu z dowodem tożsa-
mości lub reprezentowanie przez pełnomocnika na podstawie pełnomocnictwa sporządzonego notarialnie;

– w przypadku uczestnictwa w przetargu jednego ze współmałżonków – przedłożenie pisemnej zgody drugiego mał-
żonka na nabycie nieruchomości z podpisem notarialnie poświadczonym. Osoby pozostające w związku małżeńskim, a za-
mierzające nabyć nieruchomość z majątku odrębnego zobowiązane są złożyć stosowne oświadczenie. Osoby nie pozostające 
w związku małżeńskim zobowiązane są złożyć komisji przetargowej przed przystąpieniem do przetargu pisemne oświad-
czenie, iż nie pozostają w związku małżeńskim.

W przypadku uchylenia się nabywcy od zawarcia umowy sprzedaży wadium nie podlega zwrotowi.
Koszty sporządzenia umowy notarialnej ponosi nabywca.
Szczegółowych informacji dotyczących przetargu udziela Wydział Geodezji i Gospodarki Nieruchomościami Urzędu Miejskiego 

w Suwałkach przy ul. Mickiewicza 1, pokój nr 141; telefon (87) 562-81-41.  � 325/2025
Klauzula informacyjna RODO
Zgodnie z art. 13 ust. 1 i 2 rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochro-

ny osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchyle-
nia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych) (Dz. Urz. UE L 119 z 04.05.2016, str. 1), dalej „RODO”, informuję, że:

a) Administratorem Pani/Pana danych osobowych jest: Urząd Miejski w Suwałkach, z siedzibą przy ul. Mickiewicza 1, 16-400 Suwałki, 
87 – 562 80 00 reprezentowany przez Prezydenta Miasta Suwałk.

b) Inspektorem ochrony danych osobowych w Urzędzie Miejskim w Suwałkach jest Pan Rafał Luto, iod@um.suwalki.plPani/Pana da-
ne osobowe przetwarzane będą w celu przeprowadzenia procedury przetargowej związanej ze sprzedażą nieruchomości zgodnie z 
przepisami ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami.

c) Dane nie będą udostępniane podmiotom innym niż uprawnione na podstawie przepisów prawa oraz podmiotom, którym da-
ne zostały powierzone do przetwarzania.

d) Pani/Pana dane osobowe mogą być przekazywane wyłącznie organom władzy publicznej oraz podmiotom wykonującym zada-
nia publiczne lub działającym na zlecenie organów władzy publicznej, w zakresie i w celach, które wynikają z przepisów powszech-
nie obowiązującego prawa oraz innym podmiotom, które na podstawie stosownych umów podpisanych z administratorem przetwa-
rzają dane osobowe.

e) Dane osobowe będą przechowywane przez okres niezbędny do realizacji zadania, do którego dane zostały zebrane, a następ-
nie przez czas oraz w zakresie wymaganym przez przepisy prawa (ustawa z dnia 14 lipca 1983 r. o narodowym zasobie archiwalnym 
i archiwach, Dz. U. z 2020 r. poz. 164 t.j.; Rozporządzenie Prezesa Rady Ministrów z dnia 18 stycznia 2011 r. w sprawie instrukcji kan-
celaryjnej, jednolitych rzeczowych wykazów akt oraz instrukcji w sprawie organizacji i zakresu działania archiwów zakładowych, Dz. 
U. z 2011 r., Nr 14, poz. 67). 

f) Osoba, której dane dotyczą ma prawo dostępu do treści swoich danych, ich sprostowania, ograniczenia przetwarzania. Nie przy-
sługuje prawo do usunięcia, do przenoszenia oraz sprzeciwu wobec przetwarzania danych.

g) Osoba, której dane osobowe są przetwarzane ma prawo wnieść skargę do Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych w związ-
ku z przetwarzaniem danych. 

h) Podanie danych wynika z przepisów ustawy i jest obowiązkowe. Ich niepodanie uniemożliwi udział w postępowaniu przetargo-
wym. Podanie danych w celach kontaktowych jest dobrowolne, służy usprawnieniu komunikacji. 

i) Dane nie będą podlegały zautomatyzowanemu podejmowaniu decyzji, w tym profilowaniu.

MASZ PROBLEM Z ALKOHOLEM?
CHCESZ PRZESTAĆ PIĆ?

ANONIMOWI ALKOHOLICY CZEKAJĄ
„POJEZIERZE”, infolinia: 801 033 242
PIK – Punkt Informacyjno-Kontaktowy,

ul. gen. K. Pułaskiego 26A, wtorek, godz. 17-19
sms: +48 453 051 179; mail: kontakt@aa.org.pl

WYKAZ MITINGÓW GRUP AA INTERGRUPY

Suwałki:
n „Zgoda”, ul. K. Pułaskiego 26A, poniedziałek i czwartek, godz. 18:15;
n „Bratek”, ul. T. Kościuszki 71A, wtorek i piątek, godz. 18;
n „Opoka”, ul. K. Pułaskiego 26A, środa, godz. 18:15;
n „Krok pierwszy”, ul. K. Pułaskiego 26A, sobota, godz. 14;
n „Arka”, ul. T. Kościuszki 58, w budynku Szkoły Romskiej, 
 niedziela, godz. 18;
n „Druga Zmiana”, ul. K. Pułaskiego 26A, wtorek, godz. 20:15.

Augustów:
n „Nie Ma Mocnych”, ul. Ks. Skorupki 6, wtorek i piątek, godz. 18;
n „Maj”, ul. Ks. Skorupki 6, niedziela, godz. 17.

Sejny:
n „Tur”, ul. W. Zawadzkiego 13, wtorek i piątek, godz. 18:30.

Filipów:
n „Przebudzenie”, ul. Wólczańska 4, środa, godz. 18.

Rutka-tartak:
n „Sami Swoi”, ul. Suwalska 2A, niedziela, godz. 18.

237/2025

Z głębokim żalem i smutkiem 
przyjęliśmy wiadomość o tragicznej śmierci

śp. Ireny Rupińskiej 
oraz jej wnuka 

śp. Bogusia Kozibąk-Rupińskiego
Odeszła osoba zaangażowana 

w życie gospodarcze Suwałk i regionu,
prowadząca firmy zatrudniające mieszkańców 

naszego miasta i okolic.

Rodzinie, przyjaciołom, 
bliskim i współpracownikom 

składamy najszczersze wyrazy współczucia
Czesław Renkiewicz, Prezydent Miasta Suwałk

oraz
Pracownicy Urzędu Miejskiego w Suwałkach

328/2025

Szukam osoby, która pełniła lub pełni nadal funkcję płaczki  
przy obrzędach pogrzebowych na Suwalszczyźnie,  
prowadziła różaniec lub ma wiedzę na temat regionalnych 
pieśni pogrzebowych.

Osoby mogące udzielić informacji proszę o kontakt
533 109 807

329/2025

PREZYDENT MIASTA SUWAŁK działając na podstawie art. 35 ust.1 ustawy z dnia 21 sierpnia 
1997r. o gospodarce nieruchomościami (t. j. Dz.U. z 2024 r. poz. 1145 ze zm.) podaje do publicz-
nej wiadomości, że w dniu 25 listopada 2025 roku w siedzibie Urzędu Miejskiego w Suwałkach, 
przy ul. Mickiewicza 1 na tablicy ogłoszeń wywieszony został na okres 21 dni (od 25.11.2025 
r. do 16.12.2025 r.) wykaz nieruchomości stanowiącej własność Skarbu Państwa przeznaczo-
nej do dzierżawy na kolejny okres na rzecz dotychczasowego dzierżawcy (Zarządzenie Nr 
453/2025 Prezydenta Miasta Suwałk działającego jako starosta wykonujący zadania z 
zakresu administracji rządowej z dnia 25 listopada 2025 roku).   � 330/2025

Ogłoszenia i Reklamy 
„DwuTygodnik Suwalski” tel. 87 566-28-25

kontakt@dwutygodniksuwalski.pl
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Koszt połączenia jest zgodny z opłatą jak za połączenie do sieci Orange według taryfy Twojego operatora

Zgłoszenia przyjmowane są od poniedziałku do piątku w godzinach 9-15

Zgłoszenia można przesyłać również 

na adres e-mail: senior.zr@wp.pl

POMOC W DROBNYCH
PRACACH NAPRAWCZYCH

517 871 124
Projekt współfinansowany z Budżetu Miasta Suwałki

Prezydent Miasta Suwałk ogłasza piąty przetarg ustny nieograniczony
na sprzedaż nieruchomości zabudowanej, stanowiącej własność Skarbu Państwa oznaczonej działkami: nr 10192 o powierzch-

ni 0,0180 ha, nr 10193 o powierzchni 0,1110 ha i nr 10194/1 o powierzchni 0,1226 ha, położonej przy ul. Tadeusza Kościuszki 120 
w Suwałkach, posiadającej urządzoną księgę wieczystą nr SU1S/00002800/5. Nieruchomość zabudowana jest dwoma murowanymi 
budynkami handlowo-usługowymi oraz murowanym budynkiem garażu. Jeden budynek o funkcji handlowo-usługowej (część ho-
telowa) o powierzchni zabudowy 536 m2 o trzech kondygnacjach nadziemnych oraz jednej podziemnej o łącznej powierzchni użyt-
kowej 1764,50 m2. Drugi budynek (część gastronomiczna) o powierzchni zabudowy 585 m2 o jednej kondygnacji nadziemnej oraz 
jednej podziemnej o łącznej powierzchni użytkowej 888,60 m2. Przy budowie tego budynku została przekroczona granica działki 
i jego część znajduje się na działce nr 10191/1 o powierzchni 0,0142 ha, której właścicielem jest Związek Nauczycielstwa Polskiego 
z siedzibą w Warszawie. Garaż posiada powierzchnię zabudowy 18 m2. Na fragmencie działki nr 10193 znajdują się nakłady obce w 
postaci części budynku garażu. Na działce nr 10192 zlokalizowane jest przyłącze wodociągowe, kanalizacji sanitarnej i elektroener-
getyczne niskiego napięcia, na działce nr 10193 znajduje się przyłącze kanalizacji deszczowej, kanalizacji sanitarnej oraz przewód 
oświetleniowy, natomiast na działce nr 10194/1 zlokalizowana jest sieć i przyłącze kanalizacji deszczowej, przewód oświetlenio-
wy oraz przyłącze ciepłownicze. Nabywca zobowiązany będzie do nieodpłatnego znoszenia tych sieci i przyłączy oraz nieodpłatne-
go udostępniania wejścia na grunt w przypadku ich awarii bądź konserwacji. Ponadto Nabywca będzie zobowiązany do ustanowie-
nia nieodpłatnej służebności przesyłu na czas nieoznaczony na rzecz właściciela sieci ciepłowniczej – Przedsiębiorstwa Energetyki 
Cieplnej w Suwałkach Spółki z o.o., polegającej na znoszeniu sieci cieplnej, a w tym na prawie swobodnego dostępu – dojścia i do-
jazdu, tj. korzystania przez PEC w Suwałkach Sp. z o.o. z nieruchomości wyżej opisanej, oznaczonej nr geodezyjnym 10194/1 obję-
tej księgą wieczystą SU1S/00002800/5, w celu naprawy, remontu, konserwacji i modernizacji oraz rozbudowy istniejących na nie-
ruchomości urządzeń służących do przesyłu energii cieplnej. Zobowiązany będzie również do powstrzymania się od działań, które 
uniemożliwiłyby dostęp do urządzeń przesyłowych, w szczególności powstrzymywania się od dokonywania w odległości 1,5 m od 
sieci ciepłowniczej jakichkolwiek nasadzeń drzew i krzewów głęboko korzeniących się oraz lokalizowania obiektów w sposób trwa-
le związany z gruntem, jak również innych działań lub zaniechań, które mogłyby spowodować uszkodzenie urządzeń przesyłowych. 
W przypadku kolidowania sieci z nową inwestycją, nabywca dokona jej przełożenia na wniosek i koszt własny za zgodą właścicie-
la sieci. Działki nr 10192, 10193 i 10194/1 zgodnie z miejscowym planem zagospodarowania przestrzennego zawierają się w gra-
nicach terenów oznaczonych na rysunku planu symbolem 14U – wyznaczającego tereny zabudowy usługowej. Dodatkowo dział-
ki nr 10193 i 10194/1 w niewielkiej części zawierają się w granicach terenów oznaczonych na rysunku planu symbolem 4KD – linie 
rozgraniczające wyznaczające pas drogi publicznej klasy „L”. Szczegółowe warunki zabudowy zawarte są w miejscowym planie za-
gospodarowania przestrzennego terenu ograniczonego ulicami: T. Kościuszki, gen. J. Dwernickiego, T. Noniewicza oraz od strony 
południowej granicami działek 11505/1, 11505/2 i 11506 w Suwałkach zatwierdzonym Uchwałą Nr XLIX/550/06 Rady Miejskiej w 
Suwałkach z dnia 28.06.2006 roku. Działki objęte są strefą ochrony konserwatorskiej. Nieruchomość przeznaczona jest do sprzeda-
ży w drodze przetargu ustnego nieograniczonego.

Cena wywoławcza: 2 365 000 zł (słownie: dwa miliony trzysta sześćdziesiąt pięć tysięcy złotych).
Wadium: 240 000 zł (słownie: dwieście czterdzieści tysięcy złotych).
Przetarg przeprowadzony zostanie na podstawie przepisów ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami 

oraz rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 14 września 2004 roku w sprawie sposobu i trybu przeprowadzania przetargów oraz ro-
kowań na zbycie nieruchomości.

Pierwszy przetarg w dniu 20 lutego 2025 roku zakończył się wynikiem negatywnym.
Drugi przetarg w dniu 15 maja 2025 roku zakończył się wynikiem negatywnym.
Trzeci przetarg w dniu 21 sierpnia 2025 roku zakończył się wynikiem negatywnym.
Czwarty przetarg w dniu 06 listopada 2025 roku zakończył się wynikiem negatywnym.

Przetarg odbędzie się w dniu 04 lutego 2026 roku o godz. 09.00 w siedzibie Urzędu Miejskiego w Suwałkach przy 
ul. Mickiewicza 1 w  sali nr 146.

Warunkiem wzięcia udziału w przetargu jest:
– wpłacenie wadium w podanej wyżej wysokości na rachunek Urzędu Miejskiego w Suwałkach nr 76 1240 5211 1111 0000 4929 

8215 Bank Pekao S.A. Oddział w Suwałkach do dnia 30 stycznia 2026 roku. W tym dniu kwota wadium musi być uznana na rachunku 
Urzędu.  Komisja przetargowa przed otwarciem przetargu stwierdzi wniesienie wadium przez uczestników przetargu;

– złożenie, przed otwarciem przetargu, pisemnego oświadczenia o zapoznaniu się z treścią ogłoszenia o przetargu oraz przed-
miotem przetargu;

– w przypadku uczestnictwa w przetargu osoby prawnej – przedłożenie aktualnego wypisu z rejestru, właściwych pełnomoc-
nictw sporządzonych notarialnie, dowodów tożsamości osób reprezentujących podmiot;

– w przypadku uczestnictwa w przetargu osoby fizycznej – osobiste stawiennictwo w dniu przetargu z dowodem tożsamości 
lub reprezentowanie przez pełnomocnika na podstawie pełnomocnictwa sporządzonego notarialnie;

– w przypadku uczestnictwa w przetargu jednego ze współmałżonków – przedłożenie pisemnej zgody drugiego małżon-
ka na nabycie nieruchomości z podpisem notarialnie poświadczonym. Osoby pozostające w związku małżeńskim, a zamierzające 
nabyć nieruchomość z majątku odrębnego zobowiązane są złożyć stosowne oświadczenie. Osoby nie pozostające w związku mał-
żeńskim zobowiązane są złożyć komisji przetargowej przed przystąpieniem do przetargu pisemne oświadczenie, iż nie pozosta-
ją w związku małżeńskim.

W przypadku uchylenia się nabywcy od zawarcia umowy sprzedaży wadium nie podlega zwrotowi.
Koszty sporządzenia umowy notarialnej ponosi nabywca.
Szczegółowych informacji dotyczących przetargu udziela Wydział Geodezji i Gospodarki Nieruchomościami Urzędu Miejskiego w 

Suwałkach przy ul. Mickiewicza 1, pokój nr 141; telefon (87) 562-81-41.  � 321/2025
Klauzula informacyjna RODO
Zgodnie z art. 13 ust. 1 i 2 rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób 

fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/
WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych) (Dz. Urz. UE L 119 z 04.05.2016, str. 1), dalej „RODO”, informuję, że:

Administratorem Pani/Pana danych osobowych jest: Urząd Miejski w Suwałkach, z siedzibą przy ul. Mickiewicza 1, 16-400 Suwałki, 87 – 562 
80 00 reprezentowany przez Prezydenta Miasta Suwałk.

Inspektorem ochrony danych osobowych w Urzędzie Miejskim w Suwałkach jest Pan Rafał Luto, I can send a scan of the license
Pani/Pana dane osobowe przetwarzane będą w celu przeprowadzenia procedury przetargowej związanej ze sprzedażą nieruchomości zgod-

nie z przepisami ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami.
Dane nie będą udostępniane podmiotom innym niż uprawnione na podstawie przepisów prawa oraz podmiotom, którym dane zosta-

ły powierzone do przetwarzania.
Pani/Pana dane osobowe mogą być przekazywane wyłącznie organom władzy publicznej oraz podmiotom wykonującym zadania pu-

bliczne lub działającym na zlecenie organów władzy publicznej, w zakresie i w celach, które wynikają z przepisów powszechnie obowiązu-
jącego prawa oraz innym podmiotom, które na podstawie stosownych umów podpisanych z administratorem przetwarzają dane osobowe.

Dane osobowe będą przechowywane przez okres niezbędny do realizacji zadania, do którego dane zostały zebrane, a następnie przez czas 
oraz w zakresie wymaganym przez przepisy prawa (ustawa z dnia 14 lipca 1983 r. o narodowym zasobie archiwalnym i archiwach, Dz. U. z 2020 
r. poz. 164 t.j.; Rozporządzenie Prezesa Rady Ministrów z dnia 18 stycznia 2011 r. w sprawie instrukcji kancelaryjnej, jednolitych rzeczowych wy-
kazów akt oraz instrukcji w sprawie organizacji i zakresu działania archiwów zakładowych, Dz. U. z 2011 r., Nr 14, poz. 67). 

Osoba, której dane dotyczą ma prawo dostępu do treści swoich danych, ich sprostowania, ograniczenia przetwarzania. Nie przysługuje pra-
wo do usunięcia, do przenoszenia oraz sprzeciwu wobec przetwarzania danych.

Osoba, której dane osobowe są przetwarzane ma prawo wnieść skargę do Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych w związku z prze-
twarzaniem danych. 

Podanie danych wynika z przepisów ustawy i jest obowiązkowe. Ich niepodanie uniemożliwi udział w postępowaniu przetargowym. Podanie 
danych w celach kontaktowych jest dobrowolne, służy usprawnieniu komunikacji. 

Dane nie będą podlegały zautomatyzowanemu podejmowaniu decyzji, w tym profilowaniu.

Prezydent Miasta Suwałk działając na podstawie art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 
r. o gospodarce nieruchomościami (Dz.U. z 2024 r. poz. 1145 ze zm.) podaje do publicznej wiado-
mości, że w dniu 21.11.2025 r. w siedzibie Urzędu Miejskiego w Suwałkach, przy ul. A. Mickiewicza 
1 na tablicy ogłoszeń wywieszony został na okres 21 dni (od 21 listopada 2025 r. do 13 września 
2025 r.) wykaz nieruchomości gruntowych stanowiących własność Miasta Suwałki przeznaczo-
nych do dzierżawy na cele rolnicze z dotychczasowym dzierżawcą na kolejny okres (Zarządzenie 
Nr 438/2025 Prezydenta Miasta Suwałk z dnia 20 listopada 2025 r.). Dotyczy nieruchomości 
gruntowych położonych w Suwałkach przy ul. Sianożęć, ul. Bakałarzewskiej, ul. Filipowskiej, 
ul. Raczkowskiej oraz w Poddubówku.  � 324/2025

Prezydent Miasta Suwałk
ogłasza trzeci przetarg ustny nieograniczony

na łączną sprzedaż nieruchomości niezabudowanych, stanowiących własność Miasta Suwałk oznaczo-
nych działkami nr geod.: 31245/3 o powierzchni 1,5341 ha, dla której prowadzona jest księga wieczysta nr 
SU1S/00006761/7, 31246/4 o powierzchni 2,4274 ha, wchodząca w skład nieruchomości oznaczonej księgą wieczystą 
nr SU1S/00066870/2, 31244/2 o powierzchni 4,2393 ha, wchodząca w skład nieruchomości oznaczonej księgą wieczy-
stą nr SU1S/00006464/5, położonych przy ul. Zachodniej w Suwałkach. Łączna powierzchnia działek wynosi 8,2008 
ha. Na działkach nr 31245/3, 31246/4 zlokalizowana jest sieć telekomunikacyjna. Nabywca zobowiązany będzie do 
nieodpłatnego znoszenia tej sieci oraz nieodpłatnego udostępniania wejścia na grunt w przypadku jej awarii bądź 
konserwacji. W przypadku kolidowania sieci z nową inwestycją, nabywca dokona jej przełożenia na wniosek i koszt 
własny za zgodą właściciela sieci. Działki zgodnie z miejscowym planem zagospodarowania przestrzennego terenu 
ograniczonego ulicami: Bakałarzewską, Mieszka I, Filipowską i granicami administracyjnymi miasta Suwałk zatwier-
dzonym Uchwałą XXXV/430/2017 Rady Miejskiej w Suwałkach z dnia 26.07.2017 roku objęte są konturem 21U/P – te-
reny zabudowy usługowo-produkcyjnej. Nieruchomości o łącznej powierzchni 8,2008 ha przeznaczone są do sprze-
daży w drodze przetargu ustnego nieograniczonego.

Cena wywoławcza: 7 540 000 zł brutto (słownie: siedem milionów pięćset czterdzieści tysięcy złotych).
Wadium: 760 000 zł (słownie: siedemset sześćdziesiąt tysięcy złotych).
Przetarg przeprowadzony zostanie na podstawie przepisów ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nie-

ruchomościami oraz rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 14 września 2004 roku w sprawie sposobu i trybu prze-
prowadzania przetargów oraz rokowań na zbycie nieruchomości.

Pierwszy przetarg w dniu 21 sierpnia 2025 roku zakończył się wynikiem negatywnym.
Drugi przetarg w dniu 06 listopada 2025 roku zakończył się wynikiem negatywnym.

Przetarg odbędzie się w dniu 04 lutego 2026 roku o godz. 10.00 w siedzibie Urzędu Miejskiego w 
Suwałkach przy ul. Mickiewicza 1 w  sali nr 146.

Warunkiem wzięcia udziału w przetargu jest:
– wpłacenie wadium w podanej wyżej wysokości na rachunek Urzędu Miejskiego w Suwałkach nr 76 1240 5211 

1111 0000 4929 8215 Bank Pekao S.A. Oddział w Suwałkach do dnia 30 stycznia 2026 roku. W tym dniu kwota wa-
dium musi być uznana na rachunku Urzędu.  Komisja przetargowa przed otwarciem przetargu stwierdzi wniesienie 
wadium przez uczestników przetargu;

– złożenie, przed otwarciem przetargu, pisemnego oświadczenia o zapoznaniu się z treścią ogłoszenia o prze-
targu oraz przedmiotem przetargu;

– w przypadku uczestnictwa w przetargu osoby prawnej – przedłożenie aktualnego wypisu z rejestru, właściwych 
pełnomocnictw sporządzonych notarialnie, dowodów tożsamości osób reprezentujących podmiot;

– w przypadku uczestnictwa w przetargu osoby fizycznej – osobiste stawiennictwo w dniu przetargu z dowo-
dem tożsamości lub reprezentowanie przez pełnomocnika na podstawie pełnomocnictwa sporządzonego notarialnie;

– w przypadku uczestnictwa w przetargu jednego ze współmałżonków – przedłożenie pisemnej zgody drugie-
go małżonka na nabycie nieruchomości z podpisem notarialnie poświadczonym. Osoby pozostające w związku mał-
żeńskim, a zamierzające nabyć nieruchomość z majątku odrębnego zobowiązane są złożyć stosowne oświadczenie. 
Osoby nie pozostające w związku małżeńskim zobowiązane są złożyć komisji przetargowej przed przystąpieniem do 
przetargu pisemne oświadczenie, iż nie pozostają w związku małżeńskim.

W przypadku uchylenia się nabywcy od zawarcia umowy sprzedaży wadium nie podlega zwrotowi.
Koszty sporządzenia umowy notarialnej ponosi nabywca.
Szczegółowych informacji dotyczących przetargu udziela Wydział Geodezji i Gospodarki Nieruchomościami Urzędu 

Miejskiego w Suwałkach przy ul. Mickiewicza 1, pokój nr 141; telefon (87) 562-81-41.
322/2025

Klauzula informacyjna RODO
Zgodnie z art. 13 ust. 1 i 2 rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w spra-

wie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich da-
nych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych) (Dz. Urz. UE L 119 z 04.05.2016, str. 1), 
dalej „RODO”, informuję, że:

Administratorem Pani/Pana danych osobowych jest: Urząd Miejski w Suwałkach, z siedzibą przy ul. Mickiewicza 1, 16-400 
Suwałki, 87 – 562 80 00 reprezentowany przez Prezydenta Miasta Suwałk.

Inspektorem ochrony danych osobowych w Urzędzie Miejskim w Suwałkach jest Pan Rafał Luto, iod@um.suwalki.pl
Pani/Pana dane osobowe przetwarzane będą w celu przeprowadzenia procedury przetargowej związanej ze sprzedażą nie-

ruchomości zgodnie z przepisami ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami.
Dane nie będą udostępniane podmiotom innym niż uprawnione na podstawie przepisów prawa oraz podmiotom, którym 

dane zostały powierzone do przetwarzania.
Pani/Pana dane osobowe mogą być przekazywane wyłącznie organom władzy publicznej oraz podmiotom wykonującym 

zadania publiczne lub działającym na zlecenie organów władzy publicznej, w zakresie i w celach, które wynikają z przepisów 
powszechnie obowiązującego prawa oraz innym podmiotom, które na podstawie stosownych umów podpisanych z admini-
stratorem przetwarzają dane osobowe.

Dane osobowe będą przechowywane przez okres niezbędny do realizacji zadania, do którego dane zostały zebrane, a na-
stępnie przez czas oraz w zakresie wymaganym przez przepisy prawa (ustawa z dnia 14 lipca 1983 r. o narodowym zasobie ar-
chiwalnym i archiwach, Dz. U. z 2020 r. poz. 164 t.j.; Rozporządzenie Prezesa Rady Ministrów z dnia 18 stycznia 2011 r. w sprawie 
instrukcji kancelaryjnej, jednolitych rzeczowych wykazów akt oraz instrukcji w sprawie organizacji i zakresu działania archi-
wów zakładowych, Dz. U. z 2011 r., Nr 14, poz. 67). 

Osoba, której dane dotyczą ma prawo dostępu do treści swoich danych, ich sprostowania, ograniczenia przetwarzania. Nie 
przysługuje prawo do usunięcia, do przenoszenia oraz sprzeciwu wobec przetwarzania danych.

Osoba, której dane osobowe są przetwarzane ma prawo wnieść skargę do Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych w 
związku z przetwarzaniem danych. 

Podanie danych wynika z przepisów ustawy i jest obowiązkowe. Ich niepodanie uniemożliwi udział w postępowaniu prze-
targowym. Podanie danych w celach kontaktowych jest dobrowolne, służy usprawnieniu komunikacji. 

Dane nie będą podlegały zautomatyzowanemu podejmowaniu decyzji, w tym profilowaniu.



4.12.2025 

DwuTygodnik Suwalski

17

Wydawca: Biblioteka Publiczna im. Marii 
Konopnickiej w Suwałkach, ul. Emilii Plater 33A, 

e-mail: kontakt@dwutygodniksuwalski.pl, www.dwutygodniksuwalski.pl 
znajdziesz nas również na Facebooku: Dwutygodnik Suwalski, tel. 87 566-28-25. 

Redaktor naczelny Jarosław Filipowicz.
Druk: Drukarnia „HELIOS” S.C., ul. Lipowa 41A, 16-400 Suwałki. Wydawca zastrze-

ga sobie prawo do skracania tekstów oraz zmiany tytułów. 
Tekstów niezamówionych nie zwraca się. Za treść reklam i ogłoszeń wydawca 

nie ponosi odpowiedzialności. 237/2025

Prezydent Miasta Suwałk ogłasza czwarty przetarg ustny nieograniczony
na sprzedaż nieruchomości niezabudowanej, stanowiącej własność Miasta Suwałk oznaczonej działką nr 20044/2 o po-

wierzchni 0,2266 ha, położonej przy ul. Studzieniczne w Suwałkach, wchodzącej w skład nieruchomości oznaczonej księgą wie-
czystą nr SU1S/00044424/1. Na działce zlokalizowana jest napowietrzna sieć elektroenergetyczna niskiego napięcia. Nabywca 
zobowiązany będzie do nieodpłatnego znoszenia tej sieci oraz nieodpłatnego udostępniania wejścia na grunt w przypadku 
jej awarii bądź konserwacji. W przypadku kolidowania sieci z nową inwestycją, nabywca dokona jej przełożenia na wniosek 
i koszt własny za zgodą właściciela sieci. Działka zgodnie z miejscowym planem zagospodarowania przestrzennego rejonu 
ulicy Studzieniczne w Suwałkach zatwierdzonym Uchwałą L/654/2022 Rady Miejskiej w Suwałkach z dnia 26.10.2022 roku 
objęta jest konturem 10MN – tereny zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej wolnostojącej. Nieruchomość przeznaczona 
jest do sprzedaży w drodze przetargu ustnego nieograniczonego. 

Cena wywoławcza: 192 000 zł brutto (słownie: sto dziewięćdziesiąt dwa tysiące złotych).
Wadium: 19 200 zł (słownie: dziewiętnaście tysięcy dwieście złotych).
Przetarg przeprowadzony zostanie na podstawie przepisów ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomo-

ściami oraz rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 14 września 2004 roku w sprawie sposobu i trybu przeprowadzania prze-
targów oraz rokowań na zbycie nieruchomości.

Pierwszy przetarg w dniu 15 maja 2025 roku zakończył się wynikiem negatywnym.
Drugi przetarg w dniu 3 lipca 2025 roku zakończył się wynikiem negatywnym.
Trzeci przetarg w dniu 25 września 2025 roku zakończył się wynikiem negatywnym.
  Przetarg odbędzie się w dniu 04 lutego 2026 roku o godz. 11.00 w siedzibie Urzędu Miejskiego w Suwałkach 

przy ul. Mickiewicza 1 w  sali nr 146.
Warunkiem wzięcia udziału w przetargu jest:
– wpłacenie wadium w podanej wyżej wysokości na rachunek Urzędu Miejskiego w Suwałkach nr 76 1240 5211 1111 

0000 4929 8215 Bank Pekao S.A. Oddział w Suwałkach do dnia 30 stycznia 2026 roku. W tym dniu kwota wadium musi być 
uznana na rachunku Urzędu.  Komisja przetargowa przed otwarciem przetargu stwierdzi wniesienie wadium przez uczest-
ników przetargu;

– złożenie, przed otwarciem przetargu, pisemnego oświadczenia o zapoznaniu się z treścią ogłoszenia o przetargu oraz 
przedmiotem przetargu;

– w przypadku uczestnictwa w przetargu osoby prawnej – przedłożenie aktualnego wypisu z rejestru, właściwych peł-
nomocnictw sporządzonych notarialnie, dowodów tożsamości osób reprezentujących podmiot;

– w przypadku uczestnictwa w przetargu osoby fizycznej – osobiste stawiennictwo w dniu przetargu z dowodem tożsa-
mości lub reprezentowanie przez pełnomocnika na podstawie pełnomocnictwa sporządzonego notarialnie;

– w przypadku uczestnictwa w przetargu jednego ze współmałżonków – przedłożenie pisemnej zgody drugiego mał-
żonka na nabycie nieruchomości z podpisem notarialnie poświadczonym. Osoby pozostające w związku małżeńskim, a za-
mierzające nabyć nieruchomość z majątku odrębnego zobowiązane są złożyć stosowne oświadczenie. Osoby nie pozostające 
w związku małżeńskim zobowiązane są złożyć komisji przetargowej przed przystąpieniem do przetargu pisemne oświad-
czenie, iż nie pozostają w związku małżeńskim.

W przypadku uchylenia się nabywcy od zawarcia umowy sprzedaży wadium nie podlega zwrotowi.
Koszty sporządzenia umowy notarialnej ponosi nabywca.
Szczegółowych informacji dotyczących przetargu udziela Wydział Geodezji i Gospodarki Nieruchomościami Urzędu Miejskiego 

w Suwałkach przy ul. Mickiewicza 1, pokój nr 141; telefon (87) 562-81-41.
323/2025

Klauzula informacyjna RODO
Zgodnie z art. 13 ust. 1 i 2 rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochro-

ny osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchyle-
nia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych) (Dz. Urz. UE L 119 z 04.05.2016, str. 1), dalej „RODO”, informuję, że:

Administratorem Pani/Pana danych osobowych jest: Urząd Miejski w Suwałkach, z siedzibą przy ul. Mickiewicza 1, 16-400 Suwałki, 
087 – 562 80 00 reprezentowany przez Prezydenta Miasta Suwałk.

Inspektorem ochrony danych osobowych w Urzędzie Miejskim w Suwałkach jest Pan Rafał Luto, iod@um.suwalki.pl
Pani/Pana dane osobowe przetwarzane będą w celu przeprowadzenia procedury przetargowej związanej ze sprzedażą nierucho-

mości zgodnie z przepisami ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami.
Dane nie będą udostępniane podmiotom innym niż uprawnione na podstawie przepisów prawa oraz podmiotom, którym dane zo-

stały powierzone do przetwarzania.
Pani/Pana dane osobowe mogą być przekazywane wyłącznie organom władzy publicznej oraz podmiotom wykonującym zada-

nia publiczne lub działającym na zlecenie organów władzy publicznej, w zakresie i w celach, które wynikają z przepisów powszech-
nie obowiązującego prawa oraz innym podmiotom, które na podstawie stosownych umów podpisanych z administratorem przetwa-
rzają dane osobowe.

Dane osobowe będą przechowywane przez okres niezbędny do realizacji zadania, do którego dane zostały zebrane, a następnie przez 
czas oraz w zakresie wymaganym przez przepisy prawa (ustawa z dnia 14 lipca 1983 r. o narodowym zasobie archiwalnym i archiwach, Dz. 
U. z 2020 r. poz. 164 t.j.; Rozporządzenie Prezesa Rady Ministrów z dnia 18 stycznia 2011 r. w sprawie instrukcji kancelaryjnej, jednolitych 
rzeczowych wykazów akt oraz instrukcji w sprawie organizacji i zakresu działania archiwów zakładowych, Dz. U. z 2011 r., Nr 14, poz. 67). 

Osoba, której dane dotyczą ma prawo dostępu do treści swoich danych, ich sprostowania, ograniczenia przetwarzania. Nie przysłu-
guje prawo do usunięcia, do przenoszenia oraz sprzeciwu wobec przetwarzania danych.

Osoba, której dane osobowe są przetwarzane ma prawo wnieść skargę do Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych w związ-
ku z przetwarzaniem danych. 

Podanie danych wynika z przepisów ustawy i jest obowiązkowe. Ich niepodanie uniemożliwi udział w postępowaniu przetargowym. 
Podanie danych w celach kontaktowych jest dobrowolne, służy usprawnieniu komunikacji. 

Dane nie będą podlegały zautomatyzowanemu podejmowaniu decyzji, w tym profilowaniu.

Miasto Suwałki wraz z partnerami z Litwy realizuje projekt  nr 
LTPL00046 pn. „Sportowe pogranicze – promocja sportu i zdrowego 

stylu życia w regionie pogranicza” 
(ang. „Sports borderland – promotion of sport and healthy lifestyle of 

cross-border region”) w ramach Priorytetu 3 – Wzmacnianie współpra-
cy między lokalnymi zainteresowanymi stronami z Programu Interreg 
VI-A Litwa–Polska 2021–2027.

Partnerem wiodącym projektu jest Miasto Suwałki a pozostali partne-
rzy projektu to: Instytucja publiczna – Ośrodek Sportu w Alytusie i Ośrodek 
Sportu w Druskienikach. 

Miasto Suwałki w ramach projektu zrealizowało następujące działania:
– organizację obozu bokserskiego dla dzieci i młodzieży;
– organizację 4 imprez biegowych dla dzieci i dorosłych (Rozbiegane 

Suwałki, Suwałki Miss Run & Suwalski Bieg z Wąsem, Bieg Dookoła Świata 
i Bieg Po Lody”;

– otwarte treningi biegowe dla mieszkańców;
– konsultacje trenerskie, dietetyczne, kursy trenerskie, zatrudnienie tre-

nera boksu, sesje grupowe z psychologiem;
– zakup sprzętu sportowego dla sekcji bokserskiej oraz sprzętu do bie-

gania; 
– przygotowanie kompleksowego programu w zakresie poprawy kondy-

cji fizycznej, promocji sportu i zdrowego stylu życia w 3 miastach (Suwałki, 
Alytus, Druskieniki) i pograniczu polsko-litewskim;

Budżet projektu:
Całkowite wydatki kwalifikowalne Miasta Suwałki: 131 613,75 EUR 
Kwota dofinansowania z EFRR (Miasto Suwałki): 105 291,00 EUR
Wartość całkowita projektu: 328 781,38 EUR
Kwota dofinansowania z EFRR: 263 025,09 EUR
Okres realizacji projektu: styczeń 2024 r. – grudzień 2025 r.

326/2025

INFORMACJA
Prezes Zarządu Budynków Mieszkalnych w Suwałkach TBS sp. z o.o. 

zgodnie z art. 35 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nierucho-
mościami (tekst jednolity Dz. U. z 2024 r. poz. 1145, ze zm.), działając na pod-
stawie § 3 ust. 1 umowy gospodarowania i zarządzania nieruchomościami 
stanowiącymi własność Gminy Miasta Suwałki zawartej w dniu 31.12.2015 r. 
z późn. zm., podaje do publicznej wiadomości, że na okres 21 dni tj. od dnia 
24.11.2025 r. do dnia 15.12.2025 r. został opublikowany na tablicy ogłoszeń 
w siedzibie Zarządu przy ul. Wigierskiej 32, na stronie internetowej www.
zbm.suwalki.pl w Biuletynie Informacji Publicznej oraz w dzienniku www.
monitorurzedowy.pl Wykaz Nr 22/2025 z dnia 21.11.2025 r. nieruchomo-
ści przeznaczonych do najmu i dzierżawy.   � 327/2025
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>> O  suwalskich  ewangelikach

Prawie 100 osób pojawiło się 20 listopada w suwalskiej 
Bibliotece Publicznej im. M. Konopnickiej na podsumowaniu 
projektu „Suwalscy ewangelicy, czyli Prusowie dzisiaj – 500 lat są-
siedztwa”. A wśród  nich m.in.: biskup diecezji mazurskiej kościoła 
ewangelicko-augsburskiego ks. Paweł Hause oraz proboszcz su-
walskiej parafii luterańskiej ks. Dawid Banach. 

Biskup diecezji mazurskiej kościoła ewangelicko-augs-
burskiego ks. Paweł Hause zarządza najstarszą diecezją 
protestancką na świecie   

Podczas spotkania pracownik suwalskiej 
Biblioteki Piotr Kuczek przedstawił działania zwią-
zane z realizacją projektu trwającego kilka mie-
sięcy. A były to m.in.: inaugurujący projekt wy-
kład prof. Jerzego Sojki o 500-letnim sąsiedztwie 
ewangelickich Prus z Suwalszczyzną, objazd stu-
dyjny po śladach osadnictwa luterańskiego, wysta-

wa plenerowa na Placu Marii Konopnickiej o historii i współcze-
sności ewangelików na terenie parafii ewangelicko-augsburskiej 
w Suwałkach „Ewangelicy wczoraj i dziś”, zajęcia z uczniami klas 
4-8 na temat „Hołd pruski – 500 lat protestanckiego sąsiedztwa”, 
gdzie dzieci i młodzież poznawały genezę powstania protestan-
tyzmu, a także otwarte porządkowanie suwalskiego cmentarza 
ewangelickiego. Następnie uczestnicy konferencji obejrzeli film 

o ewangelikach żyjących współcześnie. Spotkanie zakończyło 
się zwiedzaniem wystawy zabytków piśmiennictwa i nie tylko  
w Pracowni Digitalizacji i Historii Mówionej.

Wszystkie materiały z projektu, w tym prezentacja filmowa  
i dokumentacja działań, są dostępne on-line na stronie: digi.
bpsuwalki.pl

Suwalska Biblio-
teka otrzymała 

wspaniały prezent 
– reprinty dzieł 

Jana Seklucjana, 
XVI-wiecznego 

drukarza i tłuma-
cza, wydawcy dzieł 

protestanckich  
w języku polskim. 
Unikatową i efek-

towną publikację można obejrzeć w bibliotecznej czytelni

Niezwykły widok w suwal-
skiej Bibliotece: pojawiła się 
ambona. W Pracowni Digi-
talizacji i Historii Mówio-
nej obejrzeć można  
było wystawę czasową 
zabytków piśmiennictwa 
i polskiego drukarstwa 
ewangelickiego na Mazu-
rach oraz eksponaty ukazu-
jące częściowe wyposażenie 
świątyni ewangelickiej 

Stanisław  Roziewski:  Z  Wigier  na  morze >>

w 2003 r. – już mając stopień kapitana – na Morzu Śródziemnym 
pływał na „Pogorii”. Odbywał rejsy po wodach północnych, pod-
czas których przekraczał koło podbiegunowe (Norwegia) i po-
łudniowych (Grecja, Chorwacja). Pływał na Wielkich Jeziorach 
Mazurskich i po małym Jeziorze Garbaś, przy którym swoją bazę 
mają suwalscy harcerze.

Sześćdziesiąt lat temu kolega z suwalskiego ogólniaka zaprosił 
mnie na żaglówkę na Wigry. – I jak wtedy wsiadłem do niej, do dzi-
siaj nie mogę z niej zejść – opowiadał 27 listopada, podczas spotka-
nia w Archiwum Państwowym w Suwałkach Stanisław Roziewski (na 
zdjęciu w czapce). Rozmówca to człowiek wielu pasji i zainteresowań, 
od historii i genealogii począwszy, po harcerstwo, narciarstwo i na 
żeglarstwie skończywszy. Spotkanie zostało zorganizowane przez 
Stowarzyszenie Przyjaciół Suwalszczyzny i Archiwum. Zgromadziło 
całą salę zainteresowanych, w tym liczne grono żeglarzy.

S. Roziewski został wodniakiem w 1965 r., kiedy zdał egzamin 
na stopień żeglarza. W 1966 r. „zdobył” stopień sternika. Jako 
student białostockiej Wyższej Szkoły Inżynierskiej załatwił sobie 
praktyki wakacyjne w suwalskiej Fabryce Płyt Wiórowych, przy 
której istniał Klub Wodny „Hańcza”. Spędził je tak jak chciał – pra-
cując przy sprzęcie i pływając na nim. Od 1972 r., jako instruk-
tor żeglarstwa i harcerz, uczył pływać dzieci i młodzież. Zaślubin  
z morzem dokonał w 1973 r. podczas rejsu po Zatoce Gdańskiej. Rok 
później wziął udział w regatach na Bałtyku na „Zawiszy Czarnym”,  
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Zapraszamy  dzieci  do
Żłobka Kraina Uśmiechu

ul. gen. K. Pułaskiego 81A, Suwałki
U nas każdy dzień to nowe  
przygody i ciekawe zajęcia 
dla maluchów (sensoryczne, 

sensoplastyka, Gordonki, 
Glottomuzyka, teatrzyki, 

kulinaria,  zmysło i światłoterapia, 
spotkania ze zwierzętami, 

eksperymenty). 
Pracujemy w wydłużonych 

godzinach, aby dopasować się do Państwa potrzeb 5:30-17:30
***

Nowoczesność to nasz znak rozpoznawczy. Przestronne, 
wentylowane sale z łazienkami. Zaplecze kuchenne z salą do 

kulinariów oraz sensoryczna Sala Doświadczania Świata  
– wszystko co najlepsze dla Waszych dzieci!

Bezpieczeństwo to dla nas priorytet. Atestowane wyposażenie, 
dużo drewnianych, motorycznych i sensorycznych pomocy.

Wykwalifikowana kadra sprawi, że Wasze dzieci będą 
z nami w dobrych rękach.

Mamy jeszcze wolne miejsca. Nie czekaj, zapisz dziecko 
już teraz. Prowadzimy zapisy również na kolejny 

rok dydaktyczny 2026/2027.
Zapraszamy do zapisów – tel. 797 374 206

Czesne i zajęcia dodatkowe wynoszą O zł. 
Opłata tylko za wyżywienie.

318/2025
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Ekstremalne  szkolenie
Na wodach jeziora Wigry 21 listopada odbyło się specjalistycz-

ne szkolenie z zakresu ratownictwa wodnego oraz prowadzenia 
łodzi służbowych w trudnych warunkach atmosferycznych, tak-
że po zmroku. Wspólne ćwiczenia policjantów, strażaków, ratow-
ników WOPR oraz strażników Wigierskiego Parku Narodowego 
miały podnieść kompetencje służb odpowiedzialnych za bezpie-
czeństwo na wodzie. Uczestnicy trenowali nawigację, locję oraz 
manewrowanie łodziami w warunkach ograniczonej widoczno-
ści, mierząc się z ciemnością, zamgleniem oraz opadami desz-
czu i śniegu.

Szkolenie zostało zorganizowane przez Wydział Prewencji 
Komendy Wojewódzkiej Policji w Białymstoku, przy wsparciu in-
struktorów ratownictwa wodnego z Suwalskiego WOPR, funk-
cjonariuszy Komendy Miejskiej PSP w Suwałkach oraz strażników 
Wigierskiego Parku Narodowego.

FOT. KM Policji w Suwałkach



Centrum Obsługi Nieruchomości

Międzynarodowy Koncern Obrotu Nieruchomościami

e-mail: suwalki@wgn.pl www.wgn.pl

Chcesz szybko sprzedać swoją nieruchomość?

Zadzwoń już dziś do naszego agenta: tel. 537 580 706. Zapraszamy do współpracy!

NAJLEPSI AGENCI, NAJSZYBSZE TRANSAKCJE
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ul. 1 Maja 1, 16-400 Suwałki
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